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平成２９年度 全国学力・学習状況調査について 

 

 １ 調査目的 

 ○ 義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国

的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成

果と課題を検証し，その改善を図る。 

○ このような取組を通じて，教育に関する継続的な検証改善サ

イクルを確立する。 

○ 学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改

善等に役立てる。 

２ 調査対象者・実施日・調査内容 

（１）  調査対象者   

    市立小学校６３校 第６学年児童 ４，３８４人 

    市立中学校２６校 第３学年生徒 ４，３０７人 

     倉敷市受検者数 ４月１８日受検 

      小学６年生…４，２６７人 

中学３年生…４，０８８人 

 

（２）実施日 平成２９年４月１８日（火） 

 

（３）調査内容 

  ①教科に関する調査（国語，算数・数学） 

   ・Ａ問題（主として「知識」に関する問題） 

   ・Ｂ問題（主として「活用」に関する問題） 

  ②生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

   ・質問紙調査（児童生徒質問紙） 

   ・学校に対する調査（学校質問紙） 

    

 

  
本報告書の数値は，国立・私立学校を除く公立学校の数値のため，他の報告書等で公表

されている数値と，小数点以下のポイントに僅かな差異が生じている場合がある。 



３ 倉敷市の学力の特徴



（１）平均正答率の比較

【小学校】
年度 H26 H27 H28 H29

順位 38位 28位 25位 19位

年　度 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29

倉敷市平均 71.7 69.5 73.0 74.1 54.9 65.0 57.6 58.2 77.8 75.5 75.9 79.4 55.6 44.9 46.7 45.4

岡山県平均 71.4 69.2 72.6 74.8 54.5 64.5 57.5 58.2 77.8 75.2 77.2 79.2 56.6 44.8 47.3 45.9

全国平均 72.9 70.0 72.9 74.8 55.5 65.4 57.8 57.5 78.1 75.2 77.6 78.6 58.2 45.0 47.2 45.9

岡山県との差 0.3 0.3 0.4 -0.7 0.4 0.5 0.1 0.0 0.0 0.3 -1.3 0.2 -1.0 0.1 -0.6 -0.5 

全国との差 -1.2 -0.5 0.1 -0.7 -0.6 -0.4 -0.2 0.7 -0.3 0.3 -1.7 0.8 -2.6 -0.1 -0.5 -0.5 

岡
山
県
・
全
国
と
の
差
の
推
移

※国語，算数・数学におけるＡは主として「知識」に関する問題，Ｂは主として「活用」に関する問題

教　科
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○倉敷市の平均正答率について

Ｈ２９の倉敷市の平均正答率について，Ｈ２８と比較すると，国語Ａでは＋1.1ポ

イント，国語Ｂでは＋0.6ポイント，算数Ａでは＋3.5ポイントと上昇している。算数

Ｂでは，1.3ポイント下降した。

○岡山県平均との比較について

Ｈ２９の岡山県平均との比較では，国語Ｂ・算数Ａについては同等または上回っ

たが，国語Ａ，算数Ｂについては下回った。Ｈ２８と差を比較すると，国語Ａ・Ｂと

もに差が開き，算数Ａ・Ｂともに差が縮まっている。

○全国平均との比較について

Ｈ２９の全国平均との比較では，国語Ｂについては初めて全国平均を上回り，算

数Ａでも上回った。国語Ａ，算数Ｂについては全国平均を下回った。Ｈ２８と差を比

較すると，国語Ｂでは＋0.9ポイント，算数Ａでは＋2.5ポイント上昇している。しか

し，国語Ａについては，＋0.6ポイントから－0.8ポイントと差が開いた。



【中学校】
年度 H26 H27 H28 H29

順位 42位 41位 41位 34位

年　度 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29 H26 H27 H28 H29

倉敷市平均 77.0 74.2 73.7 77.1 46.8 63.2 62.7 70.2 63.4 61.3 59.0 63.4 53.8 36.2 39.2 45.4

岡山県平均 78.2 74.8 74.7 77.3 48.1 63.5 63.8 70.7 65.4 62.9 60.3 64.0 55.9 38.3 41.4 46.9

全国平均 79.4 75.8 75.6 77.4 51.0 65.8 66.5 72.2 67.4 64.4 62.2 64.6 59.8 41.6 44.1 48.1

岡山県との差 -1.2 -0.6 -1.0 -0.2 -1.3 -0.3 -1.1 -0.5 -2.0 -1.6 -1.3 -0.6 -2.1 -2.1 -2.2 -1.5 

全国との差 -2.4 -1.6 -1.9 -0.3 -4.2 -2.6 -3.8 -2.0 -4.0 -3.1 -3.2 -1.2 -6.0 -5.4 -4.9 -2.7 

岡
山
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・
全
国
と
の
差
の
推
移
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○倉敷市の平均正答率について

Ｈ２９の倉敷市の平均正答率について，Ｈ２８と比較すると，国語Ａが＋3.4ポイ

ント，国語Ｂが＋7.5ポイント，数学Ａが＋4.4ポイント，数学Ｂが＋6.2ポイントで，

全ての調査内容で上昇した。岡山県・全国ともに同等範囲の上昇が見られる。

○岡山県平均との比較について

Ｈ２９の岡山県平均との比較では，全ての調査内容で－0.2ポイントから－1.5ポ

イントとなっている。Ｈ２８の差と比較すると，全ての調査内容で0.6ポイントから

0.8ポイント県平均との差を縮めている。

○全国平均との比較について

Ｈ２９の全国平均との比較では，その差は各調査内容で－0.3ポイントから－2.7

ポイントである。Ｈ２８の差と比較すると，全ての調査内容で1.6ポイントから2.2

ポイント全国平均との差を縮めている。特に数学において2ポイント以上差を縮めて

いる。



（２）正答数分布の比較

【小学校　国語Ａ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全１５問中１０問，１１問正答の割合が高く，
　　　１４問，１５問正答の割合が低い。

【小学校　国語Ｂ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全９問中２問，３問正答の割合が低く，７問
　　　正答の割合が高い。
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【小学校　算数Ａ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全１５問中１３問以上正答の上位層の割合が高く，
　　　１０問，１１問正答の割合が低い。

【小学校　算数Ｂ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全１１問中２問以下正答の下位層の割合が高い。
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【中学校　国語Ａ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全３２問中３１問以上正答の上位層の割合が低い。

【中学校　国語Ｂ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全９問中９問正答の割合が低い。
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【中学校　数学Ａ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，全３６問中１７問から２９問正答までの割合がやや高く，
　　　３０問以上正答の上位層の割合が低い。

【中学校　数学Ｂ】

　　○全国，岡山県と比べると，ほぼ同様な正答数分布となっている。
　　○全国，岡山県と比べると，下位層の割合が高く，上位層の割合が低い。
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（３）各学校のＡ，Ｂそれぞれの問題における全国平均との差の散布図
【小学校】
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○小学校国語については，国語Ａ，国語Ｂともに全国平均を下回る学校

の中でのばらつきが見られる。

○小学校算数については，昨年度と比べて，算数Ａで全国平均を上回る

学校が増加している。
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【中学校】
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○中学校国語については，全体的に全国平均に近いところに集中し，国語Ａ，

国語Ｂともに全国平均を上回る学校数がやや増加している。

○中学校数学については，数学Ａ，数学Ｂともに全国平均を下回る学校数が減

少し，上回る学校数は増加している。また，数学Ａ，数学Ｂともに全国平均を下

回る学校の中でのばらつきが見られる。
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［小学校　国語Ａ：主として知識］【設問順】 
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）話すこと・聞くこと　B）書くこと　C）読むこと　D）伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）国語への関心・意欲・態度　イ）話す・聞く能力　ウ）書く能力　エ）読む能力　オ）言語についての知識・理解・技能

A B C D ア イ ウ エ オ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１
学級文集のタイトルを決める話合いにおけ
る野村さんの報告の説明として適切なもの
を選択する

互いの話を聞き，考えの共通点や
相違点を整理しながら，進行に
沿って話し合う

3・4
オ ○ ○ 66.9 68.0 69.2 -2.3 0.1 0.1 0.1 0.0

２一
お礼の気持ちを伝えるために，どのような
内容を書いているのか，書かれている内容
の説明として適切なものを選択する

目的や意図に応じ，内容の中心を
明確にして，詳しく書く

5・6
ウ ○ ○ 78.4 79.5 79.7 -1.3 0.2 0.1 0.1 0.1

２二
手紙の後付けに必要な，日付，署名，宛て
名のそれぞれの位置について，適切なもの
を選択する

手紙の構成を理解し，後付けを書
く

5・6
イ ○ ○ 42.6 42.5 41.5 1.1 0.3 0.2 0.3 0.0

３

学校新聞を書くために，「時の記念日」に
ついての【資料】から，小野さんと今村さ
んが中心に読むとよい段落をそれぞれ選択
する

目的に応じて，文章の中から必要
な情報を見付けて読む

3・4
イ ○ ○ 73.4 74.1 74.4 -1.0 0.4 0.5 0.5 -0.1 

４一
俳句の情景について考えたこととして適切
なものを選択する

俳句の情景を捉える
5・6
エ

3・4
(1)ア
(ア)

○ ○ ○ 82.8 81.7 79.4 3.4 0.4 0.3 0.5 -0.1 

４二
グループの話合いを通して見付けた俳句の
よさとして適切なものを選択する

俳句の情景を捉える
5・6
エ

3・4
(1)ア
(ア)

○ ○ ○ 55.8 55.9 57.0 -1.2 0.6 0.6 0.7 -0.1 

５ア
ことわざの使い方の例として適切なものを
選択する
（三度目の正直）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる

3・4
(1)ア
(イ)

○ ○ 89.2 89.7 90.0 -0.8 2.0 0.7 0.8 1.2

５イ
ことわざの使い方の例として適切なものを
選択する
（もちはもち屋）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる

3・4
(1)ア
(イ)

○ ○ 84.0 83.7 83.6 0.4 1.0 0.9 1.0 0.0

６
【｢外郎売｣の一部】を音読して気が付いた
ことの説明として適切なものを選択する

古文における言葉の響きやリズム
を楽しみながら読む

5・6
(1)ア
(ア)

○ ○ 72.5 71.8 71.1 1.4 1.4 1.5 1.6 -0.2 

７（１）
漢字を書く
（参加たいしょう）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 32.6 39.4 42.0 -9.4 9.3 8.7 10.6 -1.3 

７（２）
漢字を書く
（４年生のきぼう者）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 83.1 83.3 80.0 3.1 3.7 3.4 4.6 -0.9 

７（３）
漢字を読む
（申しこみ期限）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 95.0 95.1 94.5 0.5 2.5 2.5 3.0 -0.5 

７（４）
漢字を読む
（事務室前）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 86.5 87.2 88.8 -2.3 2.8 2.6 3.0 -0.2 

７（５）
漢字を書く
（箱がおいてあります）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 73.8 75.2 76.8 -3.0 10.8 10.8 11.8 -1.0 

７（６）
漢字を読む
（指示）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ 94.6 95.0 94.5 0.1 2.7 2.5 2.9 -0.2 

無解答率(％)問題形式 正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

（４）小学校　設問別の概要 【設問順】

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域等 評価の観点

-10.0 ▼ +10.0



［小学校　国語Ｂ：主として活用］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）話すこと・聞くこと　B）書くこと　C）読むこと　D）伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）国語への関心・意欲・態度　イ）話す・聞く能力　ウ）書く能力　エ）読む能力　オ）言語についての知識・理解・技能

A B C D ア イ ウ エ オ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１一
スピーチの練習の様子を記録した動画を見
る目的として，適切なものを選択する

動画を見る目的を捉えることを通し
て，目的や意図に応じ，適切な言葉
遣いで話す

5・6
イ ○ ○ 78.3 77.4 77.2 1.1 0.4 0.4 0.5 -0.1 

１二
グループの話合いの中で，石田さんたち
は，スピーチメモを使うことのよさについ
てどのように考えているかについて書く

話の構成を工夫して話すことができ
るなどのスピーチメモのよさを捉え
る

5・6
イ ○ ○ 72.8 72.4 69.2 3.6 3.8 3.5 3.8 0.0

１三
折り紙のみりょくについて，スピーチメモ
とグループの話合いで出された意見を基に
書く

目的や意図に応じて，話の構成や内
容を工夫し，場に応じた適切な言葉
遣いで自分の考えを話す

5・6
イ

5・6
ウ ○ ○ ○ ○ 53.0 50.7 48.4 4.6 2.8 2.4 2.6 0.2

２一
【緑のカーテン作りへの協力のお願い】に
おける文章の構成の工夫として当てはまる
ものを選択する

目的や意図に応じて，文章全体の構
成を考える

5・6
イ ○ ○ 72.4 71.7 70.8 1.6 0.8 0.7 0.7 0.1

２二
【友達の考え】と同じ考えの人を説得する
ために引用する文章を，【『緑のカーテン
を始めよう』の一部】から選択する

目的や意図に応じ，引用して書く 5・6
エ ○ ○ 69.2 71.6 70.9 -1.7 3.3 3.0 3.2 0.1

２三
「水やりに協力してくれる人をぼ集しま
す」の［イ］に入る内容を，中学生からの
【アドバイス】を基に書く

目的や意図に応じ，必要な内容を整
理して書く

5・6
ウ ○ ○ ○ 33.8 33.4 33.0 0.8 2.8 2.8 2.8 0.0

３一

「きつねの写真」を読み，登場人物の相互
関係と場面についての描写を捉え，［Ａ］
に当てはまる言葉として適切なものを選択
する

登場人物の相互関係や心情，場面に
ついての描写を捉える

5・6
エ ○ ○ 73.2 74.7 75.9 -2.7 2.5 2.7 2.6 -0.1 

３二
「きつねの写真」を読んだあとの話合いに
おけるア・イの発言の意図として，適切な
ものをそれぞれ選択する

自分の考えを広げたり深めたりする
ための発言の意図を捉える

5・6
オ ○ ○ 26.3 26.8 28.0 -1.7 2.9 3.1 3.2 -0.3 

３三
「きつねの写真」から取り上げた言葉や文
を基に，松ぞうじいさんととび吉がきつね
だと考えたわけをまとめて書く

物語を読み，具体的な叙述を基に理
由を明確にして，自分の考えをまと
める

5・6
ウ

5・6
エ ○ ○ ○ ○ 45.1 45.3 43.7 1.4 16.9 18.1 19.4 -2.5 

無解答率(％)正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

問題形式

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域等 評価の観点



［小学校　算数Ａ：主として知識］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）数と計算　B）量と測定　C）図形　D）数量関係
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）算数への関心・意欲・態度　イ）数学的な考え方　ウ）数量や図形についての技能　エ）数量や図形についての知識・理解

A B C D ア イ ウ エ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１（１）
リボンを２ｍ買ったときの代金と３ｍ
買ったときの代金を書く

具体的な問題場面において，乗
法で表すことができる二つの数
量の関係を理解している

3A
(3)イ

5D
(1)ア ○ ○ 96.4 96.8 96.9 -0.5 0.6 0.5 0.4 0.2

１（２）
買ったリボンの長さと，１ｍ当たりの
リボンの値段と，代金が，それぞれ数
直線上のどこに当てはまるかを選ぶ

１より小さい小数をかける乗法
の問題場面を理解し，数量の関
係を数直線に表すことができる

5A
(3)ア ○ ○ 66.9 66.1 69.9 -3.0 1.9 1.8 1.8 0.1

１（３）
６０×０．４を，６０×４を基にして
考えるときの，正しい積の求め方を選
ぶ

小数の乗法の計算において，乗
数を整数に置き換えて考えると
きの，乗法の性質を理解してい
る

5A
(3)イ ○ ○ 93.8 92.7 91.0 2.8 0.7 0.6 0.7 0.0

２（１） １２３×５２を計算する
整数の乗法の計算をすることが
できる

3A
(3)イ ○ ○ 84.5 85.1 85.2 -0.7 0.4 0.4 0.5 -0.1 

２（２） １０．３＋４を計算する
小数と整数の加法の計算をする
ことができる

4A
(5)イ ○ ○ 76.6 77.0 79.7 -3.1 0.5 0.4 0.4 0.1

２（３） ６＋０．５×２を計算する
加法と乗法の混合した整数と小
数の計算をすることができる

4A
(5)ウ

4D
(2)ア ○ ○ 82.9 78.4 66.6 16.3 0.6 0.5 0.6 0.0

２（４） ５÷９の商を分数で表す 商を分数で表すことができる
5A

(4)イ ○ ○ 86.5 77.0 69.2 17.3 1.9 2.5 3.9 -2.0 

３ ８と１２の最小公倍数を求める
二つの数の最小公倍数を求める
ことができる

5A
(1)イ ○ ○ 83.3 85.8 86.2 -2.9 1.6 1.2 1.2 0.4

４
重さ，長さについて任意単位による測
定を基に比較しているものを選ぶ

任意単位による測定について理
解している

1B
(1)
アイ
3B

(1)イ

○ ○ 70.7 71.7 70.7 0.0 0.7 0.6 0.6 0.1

５
示された平行四辺形の面積の，半分の
面積である三角形を正しく選ぶ

高さが等しい平行四辺形と三角
形について，底辺と面積の関係
を理解している

5B
(1)ア ○ ○ 61.4 62.3 67.0 -5.6 1.2 1.1 1.3 -0.1 

６
円を使って正五角形をかくとき，円の
中心のまわりの角を何度ずつに分割す
ればよいかを書く

正五角形は，五つの合同な二等
辺三角形で構成できることを理
解している

5C
(1)
アウ

○ ○ 70.8 75.3 75.5 -4.7 2.3 2.2 2.3 0.0

７
立方体の展開図から，示された面と平
行な面を選ぶ

立方体の面と面の位置関係を理
解している

4C
(2)
アイ

○ ○ 87.0 87.1 86.7 0.3 1.0 1.0 1.0 0.0

８
はじめに持っていたシールの枚数を□
枚としたときの，問題場面を表す式を
選ぶ

未知の数量を表す□を用いて，
問題場面を除法の式に表すこと
ができる

3D
(2)イ ○ ○ 83.4 83.5 83.6 -0.2 1.4 1.3 1.4 0.0

９（１）
出席番号１番の人は二次元表のどこに
入るかを選ぶ

資料を二次元表に分類整理する
ことができる

4D
(4)ア ○ ○ 86.2 86.2 88.0 -1.8 2.3 2.4 2.6 -0.3 

９（２） 二次元表の合計欄に入る数を書く
資料から，二次元表の合計欄に
入る数を求めることができる

4D
(4)ア ○ ○ 60.4 63.0 62.8 -2.4 4.6 4.8 5.1 -0.5 

無解答率(％)ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

問題形式

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 正答率(％)



［小学校　算数Ｂ：主として活用］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）数と計算　B）量と測定　C）図形　D）数量関係
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）算数への関心・意欲・態度　イ）数学的な考え方　ウ）数量や図形についての技能　エ）数量や図形についての知識・理解

A B C D ア イ ウ エ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１（１）
カードの差が４の場合の，２けたのひき算の式と答えを書
く

示された条件を基に，適切な式を立てるこ
とができる

2A
(2)ア ○ ○ 74.9 75.4 76.0 -1.1 2.3 1.9 2.0 0.3

１（２）
示された考えを基に，５４－４５の場合で残る部分を図に
表す

示された考えを解釈し，数を変更した場合
も同じ関係が成り立つことを，図に表現す
ることができる

2A
(2)ア
5A

(1)イ

○ ○ 82.0 82.8 81.8 0.2 4.0 3.6 3.9 0.1

１（３） ２けたのひき算の答えを求めることができるきまりを書く
問題に示された二つの数量の関係を一般化
して捉え，そのきまりを記述できる

5A
(1)イ

4D
(2)
イウ
5D
(2)

○ ○ 37.4 38.3 38.6 -1.2 14.9 15.6 14.9 0.0

２（１）
小さい封筒で手紙を送る場合と大きい封筒で手紙を送る場
合の，料金の差の求め方と答えを書く

料金の差を求めるために，示された資料か
ら必要な数値を選び，その求め方と答えを
記述できる

2A
(2)ア
3A

(2)イ
3A

(3)イ

3D
(3) ○ ○ 39.0 39.6 40.4 -1.4 6.5 6.8 6.4 0.1

２（２）
１３本の直線を使う場合，手紙の用紙の長い辺を３等分す
るのは，何本目の直線と交わった点かを書く

直線の数とその間の数の関係に着目して，
示された方法を問題場面に適用することが
できる

3A
(4)ア
5A

(1)イ

○ ○ 26.6 27.1 27.4 -0.8 5.9 6.0 6.0 -0.1 

３（１） 飛び離れた数値を除いた場合の平均を求める式を選ぶ
飛び離れた数値を除いた場合の平均を求め
る式を判断することができる

5B
(3)ア

4D
(2)ア ○ ○ 66.4 67.2 67.9 -1.5 1.2 1.3 1.1 0.1

３（２） 仮の平均の考えを活用して，測定値の平均を求める
仮の平均を用いた考えを解釈し，示された
数値を基準とした場合の平均の求め方を記
述できる

5B
(3)ア

4D
(2)ア ○ ○ 29.9 31.8 26.1 3.8 9.7 10.6 12.7 -3.0 

４（１）
示された式の中の数が表す意味を書き，その数が表のどこ
に入るかを選ぶ

示された式の中の数の意味を，表と関連付
けながら正しく解釈し，それを記述できる

4D
(4)ア ○ ○ 38.3 40.0 39.8 -1.5 5.0 5.3 4.8 0.2

４（２）
学年全体の人数に対するハンカチとティッシュペーパーの
両方を持ってきた人数の割合を表しているグラフを選ぶ

割合を比較するという目的に適したグラフ
を選ぶことができる

3D
(3)ア
5D
(4)

○ ○ 28.0 27.6 29.3 -1.3 4.9 5.4 4.6 0.3

５（１）
「最小の満月の直径」の図に対して，「最大の満月の直
径」の割合を正しく表している図を選ぶ

示された割合を解釈して，基準量と比較量
の関係を表している図を判断できる

5D
(3) ○ ○ 64.8 63.5 65.0 -0.2 5.6 6.5 5.5 0.1

５（２）
与えられた情報から，基準量，比較量，割合の関係を捉
え，「最大の満月の直径」に近い硬貨を選び，選んだわけ
を書く

身近なものに置き換えた基準量と割合を基
に，比較量を判断し，その判断の理由を記
述できる

3C
(1)ウ

5D
(3) ○ ○ 11.9 11.6 13.2 -1.3 8.0 9.1 8.7 -0.7 

無解答率(％)

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 問題形式 正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0



［小学校　国語Ａ：主として知識］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

４一
俳句の情景について考えたこととして適切
なものを選択する

俳句の情景を捉える 82.8 81.7 79.4 3.4 0.4 0.3 0.5 -0.1 

７（２）
漢字を書く
（４年生のきぼう者）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く 83.1 83.3 80.0 3.1 3.7 3.4 4.6 -0.9 

６
【｢外郎売｣の一部】を音読して気が付いた
ことの説明として適切なものを選択する

古文における言葉の響きやリズム
を楽しみながら読む 72.5 71.8 71.1 1.4 1.4 1.5 1.6 -0.2 

２二
手紙の後付けに必要な，日付，署名，宛て
名のそれぞれの位置について，適切なもの
を選択する

手紙の構成を理解し，後付けを書
く 42.6 42.5 41.5 1.1 0.3 0.2 0.3 0.0

７（３）
漢字を読む
（申しこみ期限）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む 95.0 95.1 94.5 0.5 2.5 2.5 3.0 -0.5 

５イ
ことわざの使い方の例として適切なものを
選択する
（もちはもち屋）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる 84.0 83.7 83.6 0.4 1.0 0.9 1.0 0.0

７（６）
漢字を読む
（指示）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む 94.6 95.0 94.5 0.1 2.7 2.5 2.9 -0.2 

５ア
ことわざの使い方の例として適切なものを
選択する
（三度目の正直）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる 89.2 89.7 90.0 -0.8 2.0 0.7 0.8 1.2

３

学校新聞を書くために，「時の記念日」に
ついての【資料】から，小野さんと今村さ
んが中心に読むとよい段落をそれぞれ選択
する

目的に応じて，文章の中から必要
な情報を見付けて読む 73.4 74.1 74.4 -1.0 0.4 0.5 0.5 -0.1 

４二
グループの話合いを通して見付けた俳句の
よさとして適切なものを選択する

俳句の情景を捉える 55.8 55.9 57.0 -1.2 0.6 0.6 0.7 -0.1 

２一
お礼の気持ちを伝えるために，どのような
内容を書いているのか，書かれている内容
の説明として適切なものを選択する

目的や意図に応じ，内容の中心を
明確にして，詳しく書く 78.4 79.5 79.7 -1.3 0.2 0.1 0.1 0.1

１
学級文集のタイトルを決める話合いにおけ
る野村さんの報告の説明として適切なもの
を選択する

互いの話を聞き，考えの共通点や
相違点を整理しながら，進行に
沿って話し合う

66.9 68.0 69.2 -2.3 0.1 0.1 0.1 0.0

７（４）
漢字を読む
（事務室前）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく読む 86.5 87.2 88.8 -2.3 2.8 2.6 3.0 -0.2 

７（５）
漢字を書く
（箱がおいてあります）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く 73.8 75.2 76.8 -3.0 10.8 10.8 11.8 -1.0 

７（１）
漢字を書く
（参加たいしょう）

学年別漢字配当表に示されている
漢字を正しく書く 32.6 39.4 42.0 -9.4 9.3 8.7 10.6 -1.3 

（５）小学校　設問別の概要【全国との差順】

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0



［小学校　国語Ｂ：主として活用］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１三
折り紙のみりょくについて，スピーチメモ
とグループの話合いで出された意見を基に
書く

目的や意図に応じて，話の構成
や内容を工夫し，場に応じた適
切な言葉遣いで自分の考えを話
す

53.0 50.7 48.4 4.6 2.8 2.4 2.6 0.2

１二
グループの話合いの中で，石田さんたち
は，スピーチメモを使うことのよさについ
てどのように考えているかについて書く

話の構成を工夫して話すことが
できるなどのスピーチメモのよ
さを捉える

72.8 72.4 69.2 3.6 3.8 3.5 3.8 0.0

２一
【緑のカーテン作りへの協力のお願い】に
おける文章の構成の工夫として当てはまる
ものを選択する

目的や意図に応じて，文章全体
の構成を考える 72.4 71.7 70.8 1.6 0.8 0.7 0.7 0.1

３三
「きつねの写真」から取り上げた言葉や文
を基に，松ぞうじいさんととび吉がきつね
だと考えたわけをまとめて書く

物語を読み，具体的な叙述を基
に理由を明確にして，自分の考
えをまとめる

45.1 45.3 43.7 1.4 16.9 18.1 19.4 -2.5 

１一
スピーチの練習の様子を記録した動画を見
る目的として，適切なものを選択する

動画を見る目的を捉えることを
通して，目的や意図に応じ，適
切な言葉遣いで話す

78.3 77.4 77.2 1.1 0.4 0.4 0.5 -0.1 

２三
「水やりに協力してくれる人をぼ集しま
す」の［　イ　］に入る内容を，中学生か
らの【アドバイス】を基に書く

目的や意図に応じ，必要な内容
を整理して書く 33.8 33.4 33.0 0.8 2.8 2.8 2.8 0.0

３二
「きつねの写真」を読んだあとの話合いに
おけるア・イの発言の意図として，適切な
ものをそれぞれ選択する

自分の考えを広げたり深めたり
するための発言の意図を捉える 26.3 26.8 28.0 -1.7 2.9 3.1 3.2 -0.3 

２二
【友達の考え】と同じ考えの人を説得する
ために引用する文章を，【『緑のカーテン
を始めよう』の一部】から選択する

目的や意図に応じ，引用して書
く 69.2 71.6 70.9 -1.7 3.3 3.0 3.2 0.1

３一

「きつねの写真」を読み，登場人物の相互
関係と場面についての描写を捉え，［　Ａ
］に当てはまる言葉として適切なものを選
択する

登場人物の相互関係や心情，場
面についての描写を捉える 73.2 74.7 75.9 -2.7 2.5 2.7 2.6 -0.1 

ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％)



［小学校　算数Ａ：主として知識］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

２（４） ５÷９の商を分数で表す 商を分数で表すことができる 86.5 77.0 69.2 17.3 1.9 2.5 3.9 -2.0 

２（３） ６＋０．５×２を計算する
加法と乗法の混合した整数と小数
の計算をすることができる 82.9 78.4 66.6 16.3 0.6 0.5 0.6 0.0

１（３）
６０×０．４を，６０×４を基にして考
えるときの，正しい積の求め方を選ぶ

小数の乗法の計算において，乗数
を整数に置き換えて考えるとき
の，乗法の性質を理解している

93.8 92.7 91.0 2.8 0.7 0.6 0.7 0.0

７
立方体の展開図から，示された面と平行
な面を選ぶ

立方体の面と面の位置関係を理解
している 87.0 87.1 86.7 0.3 1.0 1.0 1.0 0.0

４
重さ，長さについて任意単位による測定
を基に比較しているものを選ぶ

任意単位による測定について理解
している 70.7 71.7 70.7 0.0 0.7 0.6 0.6 0.1

８
はじめに持っていたシールの枚数を□枚
としたときの，問題場面を表す式を選ぶ

未知の数量を表す□を用いて，問
題場面を除法の式に表すことがで
きる

83.4 83.5 83.6 -0.2 1.4 1.3 1.4 0.0

１（１）
リボンを２ｍ買ったときの代金と３ｍ
買ったときの代金を書く

具体的な問題場面において，乗法
で表すことができる二つの数量の
関係を理解している

96.4 96.8 96.9 -0.5 0.6 0.5 0.4 0.2

２（１） １２３×５２を計算する
整数の乗法の計算をすることがで
きる 84.5 85.1 85.2 -0.7 0.4 0.4 0.5 -0.1 

９（１）
出席番号１番の人は二次元表のどこに入
るかを選ぶ

資料を二次元表に分類整理するこ
とができる 86.2 86.2 88.0 -1.8 2.3 2.4 2.6 -0.3 

９（２） 二次元表の合計欄に入る数を書く
資料から，二次元表の合計欄に入
る数を求めることができる 60.4 63.0 62.8 -2.4 4.6 4.8 5.1 -0.5 

３ ８と１２の最小公倍数を求める
二つの数の最小公倍数を求めるこ
とができる 83.3 85.8 86.2 -2.9 1.6 1.2 1.2 0.4

１（２）
買ったリボンの長さと，１ｍ当たりのリ
ボンの値段と，代金が，それぞれ数直線
上のどこに当てはまるかを選ぶ

１より小さい小数をかける乗法の
問題場面を理解し，数量の関係を
数直線に表すことができる

66.9 66.1 69.9 -3.0 1.9 1.8 1.8 0.1

２（２） １０．３＋４を計算する
小数と整数の加法の計算をするこ
とができる 76.6 77.0 79.7 -3.1 0.5 0.4 0.4 0.1

６
円を使って正五角形をかくとき，円の中
心のまわりの角を何度ずつに分割すれば
よいかを書く

正五角形は，五つの合同な二等辺
三角形で構成できることを理解し
ている

70.8 75.3 75.5 -4.7 2.3 2.2 2.3 0.0

５
示された平行四辺形の面積の，半分の面
積である三角形を正しく選ぶ

高さが等しい平行四辺形と三角形
について，底辺と面積の関係を理
解している

61.4 62.3 67.0 -5.6 1.2 1.1 1.3 -0.1 

無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）



［小学校　算数Ｂ：主として活用］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

３（２） 仮の平均の考えを活用して，測定値の平均を求める
仮の平均を用いた考えを解釈し，示された
数値を基準とした場合の平均の求め方を記
述できる

29.9 31.8 26.1 3.8 9.7 10.6 12.7 -3.0 

１（２）
示された考えを基に，５４－４５の場合で残る部分を図に
表す

示された考えを解釈し，数を変更した場合
も同じ関係が成り立つことを，図に表現す
ることができる

82.0 82.8 81.8 0.2 4.0 3.6 3.9 0.1

５（１）
「最小の満月の直径」の図に対して，「最大の満月の直
径」の割合を正しく表している図を選ぶ

示された割合を解釈して，基準量と比較量
の関係を表している図を判断できる 64.8 63.5 65.0 -0.2 5.6 6.5 5.5 0.1

２（２）
１３本の直線を使う場合，手紙の用紙の長い辺を３等分す
るのは，何本目の直線と交わった点かを書く

直線の数とその間の数の関係に着目して，
示された方法を問題場面に適用することが
できる

26.6 27.1 27.4 -0.8 5.9 6.0 6.0 -0.1 

１（１）
カードの差が４の場合の，２けたのひき算の式と答えを書
く

示された条件を基に，適切な式を立てるこ
とができる 74.9 75.4 76.0 -1.1 2.3 1.9 2.0 0.3

１（３） ２けたのひき算の答えを求めることができるきまりを書く
問題に示された二つの数量の関係を一般化
して捉え，そのきまりを記述できる 37.4 38.3 38.6 -1.2 14.9 15.6 14.9 0.0

５（２）
与えられた情報から，基準量，比較量，割合の関係を捉
え，「最大の満月の直径」に近い硬貨を選び，選んだわけ
を書く

身近なものに置き換えた基準量と割合を基
に，比較量を判断し，その判断の理由を記
述できる

11.9 11.6 13.2 -1.3 8.0 9.1 8.7 -0.7 

４（２）
学年全体の人数に対するハンカチとティッシュペーパーの
両方を持ってきた人数の割合を表しているグラフを選ぶ

割合を比較するという目的に適したグラフ
を選ぶことができる 28.0 27.6 29.3 -1.3 4.9 5.4 4.6 0.3

２（１）
小さい封筒で手紙を送る場合と大きい封筒で手紙を送る場
合の，料金の差の求め方と答えを書く

料金の差を求めるために，示された資料か
ら必要な数値を選び，その求め方と答えを
記述できる

39.0 39.6 40.4 -1.4 6.5 6.8 6.4 0.1

３（１） 飛び離れた数値を除いた場合の平均を求める式を選ぶ
飛び離れた数値を除いた場合の平均を求め
る式を判断することができる 66.4 67.2 67.9 -1.5 1.2 1.3 1.1 0.1

４（１）
示された式の中の数が表す意味を書き，その数が表のどこ
に入るかを選ぶ

示された式の中の数の意味を，表と関連付
けながら正しく解釈し，それを記述できる 38.3 40.0 39.8 -1.5 5.0 5.3 4.8 0.2

無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）



（６）中学校　設問別の概要 【設問順】
［中学校　国語Ａ：主として知識］【設問順】

「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）話すこと・聞くこと　B）書くこと　C）読むこと　D）伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）国語への関心・意欲・態度　イ）話す・聞く能力　ウ）書く能力　エ）読む能力　オ）言語についての知識・理解・技能

A B C D ア イ ウ エ オ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１
画面に示された字幕についての説明として適
切なものを選択する

話し言葉と書き言葉との違いを理
解する

２(1)
イ(ｱ) ○ ○ 80.2 80.3 81.4 -1.2 0.0 0.1 0.1 -0.1 

２一
スピーチをより分かりやすくするためにイラ
ストを提示する箇所として適切なものを選択
する

目的に応じて資料を効果的に活用
して話す

２
ウ ○ ○ 87.9 88.0 87.8 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0

２二
スピーチの構成を説明したものとして適切な
ものを選択する

事実と考えとの関係に注意し，構
成を工夫して話す

１
イ ○ ○ 79.3 79.2 79.6 -0.3 0.1 0.3 0.3 -0.2 

３一
それまでがんばってきた様子が読み手により
伝わるように書き直す

書いた文章を読み返し，語句の使
い方を工夫して書く

２
エ ○ ○ 84.9 84.7 86.0 -1.1 3.2 3.5 3.3 -0.1 

３二
一文を書き加える際に参考にした助言として
適切なものを選択する

書いた文章についての助言を基
に，自分の表現を見直す

２
オ ○ ○ 84.1 84.5 84.3 -0.2 0.1 0.2 0.2 -0.1 

４一
見出しの内容に対するまとめとして適切なも
のを選択する

文章の要旨を捉える １
イ ○ ○ 80.5 80.4 81.0 -0.5 0.1 0.2 0.2 -0.1 

４二
文章について説明したものとして適切なもの
を選択する

文章の構成や展開，表現の特徴に
ついて自分の考えをもつ

１
エ ○ ○ 71.2 72.0 72.9 -1.7 0.2 0.3 0.3 -0.1 

５一
〈立候補者から〉の欄の書き方を説明したも
のとして適切なものを選択する

文章の構成を工夫して分かりやす
く書く

２
イ ○ ○ 77.6 78.8 79.8 -2.2 0.1 0.2 0.2 -0.1 

５二
〈推薦者から〉の欄に書き加える具体例に使
う情報として適切なものを選択する

目的や意図に応じて材料を集め，
自分の考えをまとめる

１
ア ○ ○ 92.3 91.8 92.7 -0.4 0.0 0.2 0.2 -0.2 

６一
登場する人物を整理したものに当てはまる人
物の組合せとして適切なものを選択する

場面の展開や登場人物の描写に注
意して読み，内容を理解する

１
ウ ○ ○ 74.9 74.6 74.8 0.1 0.3 0.5 0.5 -0.2 

６二
「どれもこれも仁王を蔵しているのはなかっ
た」の意味として適切なものを選択する

場面の展開や登場人物の描写に注
意して読み，内容を理解する

１
ウ ○ ○ 57.9 59.6 60.1 -2.2 0.4 0.5 0.5 -0.1 

７一
先生から必要な情報をもらうために適した発
言に直す

相手に分かりやすいように語句を
選択して話す

１
ウ ○ ○ 52.3 53.1 54.0 -1.7 5.9 5.4 5.1 0.8

７二
結論にたどり着いた理由として適切なものを
選択する

話すための材料を人との交流を通
して集める

１
ア ○ ○ 78.7 79.4 80.4 -1.7 0.4 0.5 0.4 0.0

８一
詩について説明したものとして適切なものを
選択する

文章の表現の仕方について自分の
考えをもつ

２
ウ ○ ○ 81.5 82.0 81.9 -0.4 0.5 0.7 0.6 -0.1 

８二
二人の交流の様子について説明したものとし
て適切なものを選択する

文章に表れているものの見方や考
え方について，交流を通して自分
の考えを広くする

１
オ ○ ○ 70.8 71.7 72.3 -1.5 0.5 0.8 0.8 -0.3 

無解答率(％)ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 問題形式 正答率(％)

設問番号 設問の概要



A B C D ア イ ウ エ オ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

９一１ 漢字を書く（組織のキボを大きくする） 文脈に即して漢字を正しく書く
２(1)
ウ(ｲ) ○ ○ 66.4 67.1 62.8 3.6 15.1 13.4 15.8 -0.7 

９一２ 漢字を書く（雨で運動会がエンキになる） 文脈に即して漢字を正しく書く
２(1)
ウ(ｲ) ○ ○ 61.1 63.5 62.3 -1.2 16.8 13.9 13.5 3.3

９一３ 漢字を書く（店をイトナむ） 文脈に即して漢字を正しく書く
２(1)
ウ(ｲ) ○ ○ 83.0 84.6 85.4 -2.4 10.3 8.5 8.3 2.0

９二１ 漢字を読む（覚悟を決める） 文脈に即して漢字を正しく読む
２(1)
ウ(ｱ) ○ ○ 98.8 98.5 98.7 0.1 0.9 1.1 0.9 0.0

９二２ 漢字を読む（鮮やかな色合い） 文脈に即して漢字を正しく読む
２(1)
ウ(ｱ) ○ ○ 95.7 94.6 94.5 1.2 0.8 0.9 0.8 0.0

９二３ 漢字を読む（水が垂れる） 文脈に即して漢字を正しく読む
２(1)
ウ(ｱ) ○ ○ 94.6 95.0 94.3 0.3 1.0 1.2 1.1 -0.1 

９三ア
適切な語句を選択する（えりを正して話を聞
く）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う

１(1)
イ(ｳ) ○ ○ 80.6 79.9 76.9 3.7 0.5 0.8 0.7 -0.2 

９三イ
適切な語句を選択する（よい結果を早く出し
たいときは，急がば回れといわれるように，
かえって慎重に議論を進めるべきだ）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う

１(1)
イ(ｳ) ○ ○ 69.5 66.7 61.4 8.1 0.4 0.8 0.7 -0.3 

９三ウ
適切な敬語を選択する（先生もこの書店をよ
くご利用になるのですね）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う

２(1)
イ(ｱ) ○ ○ 86.7 85.7 85.7 1.0 0.4 0.7 0.7 -0.3 

９三エ
適切な語句を選択する（私は映画が大好きで
す。ただし，映画なら何でも見るわけではあ
りません）

語句の意味を理解し,文脈の中で適
切に使う

１(1)
イ(ｴ) ○ ○ 95.7 95.3 95.5 0.2 0.3 0.6 0.6 -0.3 

９三オ
適切な語句を選択する（チームの勝利を確信
する）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う

２(1)
イ(ｲ) ○ ○ 94.3 94.2 94.2 0.1 0.4 0.7 0.6 -0.2 

９四 言い直した意図として適切なものを選択する 助詞の働きについて理解する
２(1)
イ(ｴ) ○ ○ 91.3 91.0 91.6 -0.3 0.8 0.9 0.7 0.1

９五 話合いの記録として適切な言葉を考える
事象や行為などを表す多様な語句
について理解する

１(1)
イ(ｳ) ○ ○ 32.6 33.8 35.8 -3.2 15.1 14.0 13.1 2.0

９六１
楷書と比較したときの行書の説明として適切
なものを選択する

楷書と行書との違いを理解する
１(2)
イ ○ ○ 43.4 46.5 49.6 -6.2 1.0 1.2 1.0 0.0

９六２
行書で書かれた「和」の特徴の組合せとして
適切なものを選択する

行書の特徴を理解する
１(2)
イ ○ ○ 63.3 64.0 63.7 -0.4 1.1 1.3 1.1 0.0

９七１
「徒然草」の中の語句の訳を抜き出す（あや
しう）

古文と現代語訳とを対応させて内
容を捉える

２(1)
ア(ｲ) ○ ○ 76.8 78.3 77.2 -0.4 3.9 4.0 3.9 0.0

９七２
「徒然草」の作品の種類として適切なものを
選択する

古典には様々な種類の作品がある
ことを知る

１(1)
ア(ｲ) ○ ○ 78.8 76.0 78.5 0.3 1.3 1.4 1.3 0.0

無解答率(％)正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 問題形式



［中学校　国語Ｂ：主として活用］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）話すこと・聞くこと　B）書くこと　C）読むこと　D）伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）国語への関心・意欲・態度　イ）話す・聞く能力　ウ）書く能力　エ）読む能力　オ）言語についての知識・理解・技能

A B C D ア イ ウ エ オ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１一
本の紹介カードに書かれている登場人
物の様子が具体的に表現されている箇
所として適切なものを選択する

登場人物の言動の意味を考
え，内容を理解する

２
イ ○ ○ 82.5 82.7 84.1 -1.6 0.1 0.2 0.1 0.0

１二
地の文にある言葉を発した人物を文章
の中から抜き出す

場面の展開や登場人物などの
描写に注意して読み，内容を
理解する

１
ウ ○ ○ 84.0 84.2 84.1 -0.1 6.8 6.2 5.3 1.5

１三
比喩を用いた表現に着目し，感じたこ
とや考えたことを書く

表現の仕方について捉え，自
分の考えを書く

１
ウ １
エ
１(1)
イ(ｵ) ○ ○ ○ ○ ○ 36.9 37.5 41.4 -4.5 18.0 17.8 14.3 3.7

２一
スピーチの中で実演を行った意図とし
て適切なものを選択する

目的に応じて資料を効果的に
活用して話す

２
ウ

○ ○ 84.0 84.6 85.4 -1.4 0.3 0.4 0.2 0.1

２二
聞き手が話し手に伝えようとしている
こととして適切なものを選択する

話の論理的な構成や展開など
に注意して聞く

２
エ ○ ○ 73.2 73.4 74.2 -1.0 0.3 0.5 0.3 0.0

２三
スピーチの内容を聞き手からの意見に
基づいて直す

相手の反応を踏まえながら，
事実や事柄が相手に分かりや
すく伝わるように工夫して話
す

１
イ

２
ウ ○ ○ ○ ○ 57.1 57.4 57.6 -0.5 7.3 7.4 5.8 1.5

３一
下書きについての説明として適切なも
のを選択する

集めた材料を整理して文章を
構成する

１
イ ○ ○ 73.7 73.5 75.3 -1.6 0.4 0.5 0.3 0.1

３二
太宰治と他の作家との関係を書き直し
たものとして適切なものを選択する

目的に応じて必要な情報を読
み取る

１
カ ○ ○ 76.1 77.0 78.7 -2.6 0.6 0.6 0.5 0.1

３三

アンケートをとる対象と質問内容，そ
の質問についての回答を基にした内容
を載せることで興味をもってもらえる
と考えた理由を書く

必要な情報を集めるための見
通しをもつ

１
ア ○ ○ ○ 64.3 65.7 68.8 -4.5 10.1 10.1 7.4 2.7

無解答率(％)問題形式

設問番号

正答率(％)

設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0



 



［中学校　数学Ａ：主として知識］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）数と式　B）図形　C）関数　D）資料の活用
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）数学への関心・意欲・態度　イ）数学的な考え方　ウ）数学的な技能　エ）数量や図形についての知識・理解

A B C D ア イ ウ エ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１（１） 　　　　を計算する 分数の乗法の計算ができる
小６
(１)
イ

○* ○ 88.5 87.8 87.1 1.4 1.4 1.5 1.3 0.1

１（２）
aとbが負の数のときに四則計算の結果が負
の数になるものを選ぶ

２つの負の数の和は負の数になること
を理解している

１(１)
イ ○ ○ 66.6 67.5 69.3 -2.7 0.1 0.2 0.2 -0.1 

１（３） 10－６÷(－２)を計算する
加減乗除を含む正の数と負の数の計算
において，計算のきまりにしたがって
計算できる

１(１)
ウ ○ ○ 75.4 76.2 75.6 -0.2 1.4 1.5 1.1 0.3

１（４）
３月25日を基準にして３月23日を負の数で
表す

実生活の場面において，ある数量が正
の数と負の数で表されることを理解し
ている

１(１)
ア,エ ○ ○ 90.5 89.2 89.4 1.1 3.0 3.0 2.8 0.2

２（１）
５mの重さがaｇの針金の１mの重さを， a
を用いた式で表す

数量の関係を文字式で表すことができ
る

１(２)
エ ○ ○ 51.7 54.8 56.3 -4.6 8.9 7.8 8.1 0.8

２（２） 100－20a＝b の式が表される場面を選ぶ
与えられた文字式の意味を，具体的な
事象の中で読み取ることができる

１(２)
エ ○ ○ 74.8 75.2 75.4 -0.6 0.2 0.4 0.3 -0.1 

２（３） (２x＋５y)－(６x－３y)を計算する 整式の加法と減法の計算ができる
２(１)

ア ○ ○ 77.2 77.8 78.5 -1.3 2.7 2.4 1.7 1.0

２（４） 等式 x＋４y＝１ を y について解く
等式を目的に応じて変形することがで
きる

２(１)
ウ ○ ○ 55.0 54.9 56.1 -1.1 9.5 9.2 8.8 0.7

３（１） 一元一次方程式 ４x＝７x＋15 を解く
簡単な一元一次方程式を解くことがで
きる

１(３)
ウ ○ ○ 81.0 82.0 82.7 -1.7 8.4 7.3 6.4 2.0

３（２） 数量の関係を一元一次方程式で表す
具体的な場面で，一元一次方程式をつ
くることができる

１(３)
ウ ○ ○ 53.7 53.4 52.8 0.9 18.1 17.6 16.6 1.5

３（３） x＋y＝２ の解の意味について選ぶ
二元一次方程式の解の意味を理解して
いる

２(２)
ア ○ ○ 57.0 57.3 59.6 -2.6 0.7 1.0 1.0 -0.3 

３（４） 連立二元一次方程式 　　　　　　　を解く
簡単な連立二元一次方程式を解くこと
ができる

２(２)
ウ ○ ○ 62.9 62.5 62.2 0.7 15.0 15.2 14.9 0.1

４（１）
角の二等分線の作図の根拠となる対称な図
形を選ぶ

角の二等分線の作図が図形の対称性を
基に行われていることを理解している

１(１)
ア ○ ○ 69.1 68.8 67.4 1.7 1.0 1.0 1.0 0.0

４（２）
△ＡＢＣを，点Ａから点Ｐに移すように平
行移動した図形をかく

平行移動した図形をかくことができる
１(１)

イ ○ ○ 88.4 89.7 90.6 -2.2 3.2 2.9 2.5 0.7

４（３）
半径が５cm，中心角が120°の扇形の弧の長
さを求める

扇形の弧の長さを求めることができる
１(２)

ウ ○ ○ 27.5 32.6 30.7 -3.2 21.2 18.8 19.7 1.5

５（１）
直方体において，与えられた辺に平行な面
を書く

空間における直線と平面の平行につい
て理解している

１(２)
ア ○ ○ 66.7 66.9 67.0 -0.3 3.3 3.5 2.9 0.4

５（２）
１回転させると円錐ができる平面図形とし
て正しいものを選ぶ

円錐が回転体としてどのように構成さ
れているかを理解している

１(２)
イ ○ ○ 90.5 90.2 90.1 0.4 0.4 0.5 0.4 0.0

５（３）
立方体の見取図を読み取り，２つの線分の
長さの関係について，正しい記述を選ぶ

見取図に表された立方体の面上の線分
の長さの関係を読み取ることができる

１(２)
イ ○ ○ 77.2 78.7 80.2 -3.0 0.4 0.6 0.6 -0.2 

無解答率(％)問題形式

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

９ ３
－ －×
５ ２

x y＋ ＝５
x y

６ ３
－ －＋ ＝１



A B C D ア イ ウ エ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

５（４） 円柱の体積を求める 円柱の体積を求めることができる
１(２)

ウ ○ ○ 41.7 47.6 51.8 -10.1 12.3 11.0 9.7 2.6

６（１）
錯角の位置にある角について正しい記述を
選ぶ

錯角の意味を理解している
２(１)

ア ○ ○ 41.0 41.6 43.1 -2.1 0.5 0.6 0.6 -0.1 

６（２）
n角形の１つの頂点からひいた対角線によっ
て分けられる三角形の数を選ぶ

多角形の内角の和の求め方を理解して
いる

２(１)
イ ○ ○ 67.9 68.5 69.4 -1.5 0.8 0.9 0.9 -0.1 

７（１）
証明で用いられている三角形の合同条件を
書く

証明の根拠として用いられている三角
形の合同条件を理解している

２(２)
ア ○ ○ 78.4 77.6 78.6 -0.2 5.1 5.6 4.9 0.2

７（２）
与えられた方法で作図された四角形が，い
つでも平行四辺形になることの根拠となる
事柄を選ぶ

作図の手順を読み，根拠として用いら
れている平行四辺形になるための条件
を理解している

２(２)
ウ ○ ○ 46.3 48.9 49.1 -2.8 0.8 0.9 0.9 -0.1 

８
事柄「∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ，∠ＡＤＢ＝∠
ＣＤＢならば，ＡＢ＝ＣＢである。」の仮
定をすべて書く

命題の仮定と結論を区別し，与えられ
た命題の仮定を読み取ることができる

２(２)
イ ○ ○ 79.6 75.4 74.3 5.3 9.9 11.1 10.1 -0.2 

９
長方形の縦の長さと面積の関係を，「…は
…の関数である」という形で表現する

関数の意味を理解している
１(１)

ア ○ ○ 16.1 17.4 20.6 -4.5 23.3 22.4 20.6 2.7

１０（１）
比例 y＝４x について，x の値が３のとき
のy の値を求める

与えられた比例の式について，

xの値に対応するyの値を求めることが

できる

１(１)
エ ○ ○ 83.0 82.9 84.6 -1.6 8.8 8.5 7.3 1.5

１０（２） 比例のグラフから式を求める
与えられた比例のグラフから，
xとyの関係を y＝axの式で表すことが
できる

１(１)
エ ○ ○ 59.0 58.6 57.1 1.9 11.1 10.6 9.6 1.5

１０（３） 反比例の表から比例定数を求める
与えられた反比例の表において，比例

定数の意味を理解している
１(１)

イ ○ ○ 35.5 37.0 34.4 1.1 21.3 20.6 20.8 0.5

１１（１）
一次関数のグラフの傾きと切片の値を基
に，式で表すことができる

一次関数のグラフの傾きと切片の値を
基に，xとyの関係を y＝ax＋b  の式で
表すことができる

２(１)
イ ○ ○ 76.4 75.6 75.9 0.5 11.1 10.8 10.1 1.0

１１（２）
変化の割合が２である一次関数の関係を表
した表を選ぶ

与えられた一次関数の表において，変
化の割合の意味を理解している

２(１)
イ ○ ○ 50.3 51.6 56.0 -5.7 1.6 1.8 1.7 -0.1 

１２
線香が燃えるときの時間と長さの関係を表
したグラフを基に，２cm燃えるときの時間
を選ぶ

具体的な事象における２つの数量の変
化や対応を，グラフから読み取ること
ができる

２(１)
ア ○ ○ 65.8 66.3 67.6 -1.8 0.9 1.1 1.1 -0.2 

１３ 二元一次方程式が表すグラフを選ぶ
二元一次方程式を関数を表す式とみ
て，そのグラフの傾きと切片の意味を
理解している

２(１)
ウ ○ ○ 64.8 63.7 63.0 1.8 2.0 2.2 2.2 -0.2 

１４（１） 反復横とびの記録の範囲を求める 範囲の意味を理解している
１(１)

ア ○ ○ 25.3 27.6 28.6 -3.3 9.8 9.7 9.6 0.2

１４（２）
６月１日から30日までの記録を表した度数
分布表から，ある階級の相対度数を求める

与えられた度数分布表について，ある
階級の相対度数を求めることができる

１(１)
イ ○ ○ 42.3 45.0 45.5 -3.2 15.9 14.8 15.0 0.9

１５（１）
さいころを投げるときに「同様に確からし
い」ことについての正しい記述を選ぶ

「同様に確からしい」ことの意味を理
解している

２(１)
ア ○ ○ 74.2 75.6 78.0 -3.8 1.4 1.7 1.8 -0.4 

１５（２）
赤玉３個，白玉２個の中から玉を１個取り
出すとき，その玉が赤玉である確率を求め
る

簡単な場合について，確率を求めるこ
とができる

２(１)
ア ○ ○ 80.2 78.9 78.3 1.9 6.7 7.5 7.9 -1.2 

無解答率(％)

出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 問題形式 正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要



［中学校　数学Ｂ：主として活用］【設問順】
「学習指導要領の領域等」のアルファベット表記の意味
A）数と式　B）図形　C）関数　D）資料の活用
「評価の観点」のカタカナ表記の意味
ア）数学への関心・意欲・態度　イ）数学的な考え方　ウ）数学的な技能　エ）数量や図形についての知識・理解

A B C D ア イ ウ エ
選
択
式

短
答
式

記
述
式

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１（１）
隣り合う４枚の正三角形の真ん中の
１枚をある模様としたときに，残り
の３枚にできる模様を選ぶ

事象を図形間の関係に着目して観察
し，対称性を的確に捉えることがで
きる

１(１)
イ ○ ○ 66.0 66.6 67.5 -1.5 0.1 0.2 0.2 -0.1 

１（２）

四角形ＡＢＣＤの模様が１回の回転
移動によって四角形ＢＥＦＧの模様
に重なるとき，どのような回転移動
になるかを説明する

２つの図形の関係を回転移動に着目
して捉え，数学的な表現を用いて説
明することができる

１(１)
イ ○ ○ 11.1 13.4 14.0 -2.9 20.3 19.5 17.7 2.6

１（３）
与えられた模様となるような万華鏡
を作りたいときに，その基となる正
三角形の模様を選ぶ

与えられた模様について，図形の移
動に着目して観察し，対称性を的確
に捉えることができる

１(１)
イ ○ ○ 53.2 52.5 52.8 0.4 0.2 0.4 0.3 -0.1 

２（１）
六角形を５個つくるのに必要なスト
ローの本数を求める

問題場面における考察の対象を明確
に捉えることができる

１(２)
ア ○ ○ 79.6 78.9 80.4 -0.8 1.8 1.9 1.3 0.5

２（２）
六角形を n 個並べて６本ずつ囲んだ
ときに，２回数えているストローを
n を用いた式で表す

与えられた説明の筋道を読み取り，
事象を数学的に表現することができ
る

１(２)
ア ○ ○ 41.2 43.0 44.1 -2.9 10.2 9.7 8.3 1.9

２（３）

六角形を n 個つくるのに必要なスト
ローの本数を，６＋５（n－１）とい
う式で求めることができる理由を説
明する

事象と式の対応を的確に捉え，事柄
が成り立つ理由を説明することがで
きる

１(２)
ア ○ ○ 10.5 13.7 14.5 -4.0 28.1 26.5 23.4 4.7

３（１）

与えられた表やグラフから，５月31
日から４日経過したときに貯水量が
2820万m3であったことを表す点を求
める

与えられた表やグラフから，必要な
情報を適切に読み取ることができる

１
(１)
ウ

○ ○ 88.9 88.8 90.8 -1.9 4.9 4.7 3.5 1.4

３（２）

与えられた表やグラフを用いて，貯
水量が
1500万m3になるまでに５月31日から
経過した日数を求める方法を説明す

事象を数学的に解釈し，問題解決の
方法を数学的に説明することができ
る

２
(１)
イ,エ

○ ○ 14.9 17.9 18.4 -3.5 41.2 36.8 33.4 7.8

３（３）
与えられた式から，aの変域に対応す
るbの変域を求める

数学的な表現を事象に即して解釈
し，的確に処理することができる

２
(１)
イ

○ ○ 34.7 38.7 43.2 -8.5 20.6 19.6 17.5 3.1

４（１）
２つの角の大きさが等しいことを，
三角形の合同を利用して証明する

筋道を立てて考え，証明することが
できる

２
(２)
イ,ウ

○ ○ 41.5 42.9 44.1 -2.6 25.2 24.1 20.3 4.9

４（２）
∠ＢＡＤと∠ＣＢＥが20°のとき，
∠ＢＥＡの大きさを求める

付加された条件の下で，図形の性質
を用いることができる

２
(１)
ア

○ ○ 55.6 58.1 60.0 -4.4 13.4 11.7 10.9 2.5

４（３）

点Ｄと点ＥをＢＤ＝ＣＥの関係を
保ったまま動かしたとき，∠ＢＦＤ
の大きさについて，正しい記述を選
ぶ

証明した事柄を用いて，新たな性質
を見いだすことができる

２
(１)
ア
２

(２)

○ ○ 42.6 44.1 44.5 -1.9 0.9 1.2 0.9 0.0

５（１）
１週間の総運動時間が420分のとき，
含まれる階級の度数を求める

資料から必要な情報を適切に読み取
ることができる

１
(１)
ア

○ ○ 79.5 79.8 79.3 0.2 7.2 6.6 5.9 1.3

５（２）

全校生徒の女子の中で，若菜さんの1
週間の総運動時間が長い方かどうか
を判断するための根拠となる値とし
て適切なものを選ぶ

与えられた情報から必要な情報を選
択し，事象に即して解釈することが
できる

１
(１)
ア,イ

○ ○ 46.4 46.5 50.3 -3.9 0.7 1.0 0.8 -0.1 

５（３）

「420分未満より420分以上の女子の
方が,合計点が高い傾向にある」と主
張できる理由を，グラフの特徴を基
に説明する

資料の傾向を的確に捉え，判断の理
由を数学的な表現を用いて説明する
ことができる

１
(１)
イ

○ ○ 15.6 18.1 17.6 -2.0 34.8 33.3 31.2 3.6

無解答率(％)

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点 ベンチマークグラフ（対全国）

-10.0 ▼ +10.0

問題形式 正答率(％)



 



（７）中学校　設問別の概要 【全国との差順】

［中学校　国語Ａ：主として知識］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

９三イ
適切な語句を選択する（よい結果を早く出し
たいときは，急がば回れといわれるように，
かえって慎重に議論を進めるべきだ）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う 69.5 66.7 61.4 8.1 0.4 0.8 0.7 -0.3 

９三ア
適切な語句を選択する（えりを正して話を聞
く）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う 80.6 79.9 76.9 3.7 0.5 0.8 0.7 -0.2 

９一１ 漢字を書く（組織のキボを大きくする） 文脈に即して漢字を正しく書く 66.4 67.1 62.8 3.6 15.1 13.4 15.8 -0.7 

９二２ 漢字を読む（鮮やかな色合い） 文脈に即して漢字を正しく読む 95.7 94.6 94.5 1.2 0.8 0.9 0.8 0.0

９三ウ
適切な敬語を選択する（先生もこの書店をよ
くご利用になるのですね）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う 86.7 85.7 85.7 1.0 0.4 0.7 0.7 -0.3 

９二３ 漢字を読む（水が垂れる） 文脈に即して漢字を正しく読む 94.6 95.0 94.3 0.3 1.0 1.2 1.1 -0.1 

９七２
「徒然草」の作品の種類として適切なものを
選択する

古典には様々な種類の作品がある
ことを知る 78.8 76.0 78.5 0.3 1.3 1.4 1.3 0.0

９三エ
適切な語句を選択する（私は映画が大好きで
す。ただし，映画なら何でも見るわけではあ
りません）

語句の意味を理解し,文脈の中で適
切に使う 95.7 95.3 95.5 0.2 0.3 0.6 0.6 -0.3 

２一
スピーチをより分かりやすくするためにイラ
ストを提示する箇所として適切なものを選択
する

目的に応じて資料を効果的に活用
して話す 87.9 88.0 87.8 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0

６一
登場する人物を整理したものに当てはまる人
物の組合せとして適切なものを選択する

場面の展開や登場人物の描写に注
意して読み，内容を理解する 74.9 74.6 74.8 0.1 0.3 0.5 0.5 -0.2 

９二１ 漢字を読む（覚悟を決める） 文脈に即して漢字を正しく読む 98.8 98.5 98.7 0.1 0.9 1.1 0.9 0.0

９三オ
適切な語句を選択する（チームの勝利を確信
する）

語句の意味を理解し，文脈の中で
適切に使う 94.3 94.2 94.2 0.1 0.4 0.7 0.6 -0.2 

３二
一文を書き加える際に参考にした助言として
適切なものを選択する

書いた文章についての助言を基
に，自分の表現を見直す 84.1 84.5 84.3 -0.2 0.1 0.2 0.2 -0.1 

２二
スピーチの構成を説明したものとして適切な
ものを選択する

事実と考えとの関係に注意し，構
成を工夫して話す 79.3 79.2 79.6 -0.3 0.1 0.3 0.3 -0.2 

９四 言い直した意図として適切なものを選択する 助詞の働きについて理解する 91.3 91.0 91.6 -0.3 0.8 0.9 0.7 0.1

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0



倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

５二
〈推薦者から〉の欄に書き加える具体例に使
う情報として適切なものを選択する

目的や意図に応じて材料を集め，
自分の考えをまとめる 92.3 91.8 92.7 -0.4 0.0 0.2 0.2 -0.2 

８一
詩について説明したものとして適切なものを
選択する

文章の表現の仕方について自分の
考えをもつ 81.5 82.0 81.9 -0.4 0.5 0.7 0.6 -0.1 

９六２
行書で書かれた「和」の特徴の組合せとして
適切なものを選択する

行書の特徴を理解する 63.3 64.0 63.7 -0.4 1.1 1.3 1.1 0.0

９七１
「徒然草」の中の語句の訳を抜き出す（あや
しう）

古文と現代語訳とを対応させて内
容を捉える 76.8 78.3 77.2 -0.4 3.9 4.0 3.9 0.0

４一
見出しの内容に対するまとめとして適切なも
のを選択する

文章の要旨を捉える 80.5 80.4 81.0 -0.5 0.1 0.2 0.2 -0.1 

３一
それまでがんばってきた様子が読み手により
伝わるように書き直す

書いた文章を読み返し，語句の使
い方を工夫して書く 84.9 84.7 86.0 -1.1 3.2 3.5 3.3 -0.1 

９一２ 漢字を書く（雨で運動会がエンキになる） 文脈に即して漢字を正しく書く 61.1 63.5 62.3 -1.2 16.8 13.9 13.5 3.3

１
画面に示された字幕についての説明として適
切なものを選択する

話し言葉と書き言葉との違いを理
解する 80.2 80.3 81.4 -1.2 0.0 0.1 0.1 -0.1 

８二
二人の交流の様子について説明したものとし
て適切なものを選択する

文章に表れているものの見方や考
え方について，交流を通して自分
の考えを広くする

70.8 71.7 72.3 -1.5 0.5 0.8 0.8 -0.3 

４二
文章について説明したものとして適切なもの
を選択する

文章の構成や展開，表現の特徴に
ついて自分の考えをもつ 71.2 72.0 72.9 -1.7 0.2 0.3 0.3 -0.1 

７一
先生から必要な情報をもらうために適した発
言に直す

相手に分かりやすいように語句を
選択して話す 52.3 53.1 54.0 -1.7 5.9 5.4 5.1 0.8

７二
結論にたどり着いた理由として適切なものを
選択する

話すための材料を人との交流を通
して集める 78.7 79.4 80.4 -1.7 0.4 0.5 0.4 0.0

５一
〈立候補者から〉の欄の書き方を説明したも
のとして適切なものを選択する

文章の構成を工夫して分かりやす
く書く 77.6 78.8 79.8 -2.2 0.1 0.2 0.2 -0.1 

６二
「どれもこれも仁王を蔵しているのはなかっ
た」の意味として適切なものを選択する

場面の展開や登場人物の描写に注
意して読み，内容を理解する 57.9 59.6 60.1 -2.2 0.4 0.5 0.5 -0.1 

９一３ 漢字を書く（店をイトナむ） 文脈に即して漢字を正しく書く 83.0 84.6 85.4 -2.4 10.3 8.5 8.3 2.0

９五 話合いの記録として適切な言葉を考える
事象や行為などを表す多様な語句
について理解する 32.6 33.8 35.8 -3.2 15.1 14.0 13.1 2.0

９六１
楷書と比較したときの行書の説明として適切
なものを選択する

楷書と行書との違いを理解する 43.4 46.5 49.6 -6.2 1.0 1.2 1.0 0.0

無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）



［中学校　国語Ｂ：主として活用］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

１二
地の文にある言葉を発した人物を文章
の中から抜き出す

場面の展開や登場人物などの
描写に注意して読み，内容を
理解する

84.0 84.2 84.1 -0.1 6.8 6.2 5.3 1.5

２三
スピーチの内容を聞き手からの意見に
基づいて直す

相手の反応を踏まえながら，
事実や事柄が相手に分かりや
すく伝わるように工夫して話
す

57.1 57.4 57.6 -0.5 7.3 7.4 5.8 1.5

２二
聞き手が話し手に伝えようとしている
こととして適切なものを選択する

話の論理的な構成や展開など
に注意して聞く 73.2 73.4 74.2 -1.0 0.3 0.5 0.3 0.0

２一
スピーチの中で実演を行った意図とし
て適切なものを選択する

目的に応じて資料を効果的に
活用して話す 84.0 84.6 85.4 -1.4 0.3 0.4 0.2 0.1

１一
本の紹介カードに書かれている登場人
物の様子が具体的に表現されている箇
所として適切なものを選択する

登場人物の言動の意味を考
え，内容を理解する 82.5 82.7 84.1 -1.6 0.1 0.2 0.1 0.0

３一
下書きについての説明として適切なも
のを選択する

集めた材料を整理して文章を
構成する 73.7 73.5 75.3 -1.6 0.4 0.5 0.3 0.1

３二
太宰治と他の作家との関係を書き直し
たものとして適切なものを選択する

目的に応じて必要な情報を読
み取る 76.1 77.0 78.7 -2.6 0.6 0.6 0.5 0.1

１三
比喩を用いた表現に着目し，感じたこ
とや考えたことを書く

表現の仕方について捉え，自
分の考えを書く 36.9 37.5 41.4 -4.5 18.0 17.8 14.3 3.7

３三

アンケートをとる対象と質問内容，そ
の質問についての回答を基にした内容
を載せることで興味をもってもらえる
と考えた理由を書く

必要な情報を集めるための見
通しをもつ 64.3 65.7 68.8 -4.5 10.1 10.1 7.4 2.7

ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％)



 



［中学校　数学Ａ：主として知識］【全国との差順】

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

８
事柄「∠ＡＢＤ＝∠ＣＢＤ，∠ＡＤＢ＝∠
ＣＤＢならば，ＡＢ＝ＣＢである。」の仮
定をすべて書く

命題の仮定と結論を区別し，与えられ
た命題の仮定を読み取ることができる 79.6 75.4 74.3 5.3 9.9 11.1 10.1 -0.2 

１５（２）
赤玉３個，白玉２個の中から玉を１個取り
出すとき，その玉が赤玉である確率を求め
る

簡単な場合について，確率を求めるこ
とができる 80.2 78.9 78.3 1.9 6.7 7.5 7.9 -1.2 

１０（２） 比例のグラフから式を求める
与えられた比例のグラフから，
xとyの関係を y＝axの式で表すことが
できる

59.0 58.6 57.1 1.9 11.1 10.6 9.6 1.5

１３ 二元一次方程式が表すグラフを選ぶ
二元一次方程式を関数を表す式とみ
て，そのグラフの傾きと切片の意味を
理解している

64.8 63.7 63.0 1.8 2.0 2.2 2.2 -0.2 

４（１）
角の二等分線の作図の根拠となる対称な図
形を選ぶ

角の二等分線の作図が図形の対称性を
基に行われていることを理解している 69.1 68.8 67.4 1.7 1.0 1.0 1.0 0.0

１（１） 　　　　を計算する 分数の乗法の計算ができる 88.5 87.8 87.1 1.4 1.4 1.5 1.3 0.1

１０（３） 反比例の表から比例定数を求める
与えられた反比例の表において，比例

定数の意味を理解している 35.5 37.0 34.4 1.1 21.3 20.6 20.8 0.5

１（４）
３月25日を基準にして３月23日を負の数で
表す

実生活の場面において，ある数量が正
の数と負の数で表されることを理解し
ている

90.5 89.2 89.4 1.1 3.0 3.0 2.8 0.2

３（２） 数量の関係を一元一次方程式で表す
具体的な場面で，一元一次方程式をつ
くることができる 53.7 53.4 52.8 0.9 18.1 17.6 16.6 1.5

３（４） 連立二元一次方程式 　　　　　　　を解く
簡単な連立二元一次方程式を解くこと
ができる 62.9 62.5 62.2 0.7 15.0 15.2 14.9 0.1

１１（１）
一次関数のグラフの傾きと切片の値を基
に，式で表すことができる

一次関数のグラフの傾きと切片の値を
基に，xとyの関係を y＝ax＋b  の式で
表すことができる

76.4 75.6 75.9 0.5 11.1 10.8 10.1 1.0

５（２）
１回転させると円錐ができる平面図形とし
て正しいものを選ぶ

円錐が回転体としてどのように構成さ
れているかを理解している 90.5 90.2 90.1 0.4 0.4 0.5 0.4 0.0

１（３） 10－６÷(－２)を計算する
加減乗除を含む正の数と負の数の計算
において，計算のきまりにしたがって
計算できる

75.4 76.2 75.6 -0.2 1.4 1.5 1.1 0.3

７（１）
証明で用いられている三角形の合同条件を
書く

証明の根拠として用いられている三角
形の合同条件を理解している 78.4 77.6 78.6 -0.2 5.1 5.6 4.9 0.2

５（１）
直方体において，与えられた辺に平行な面
を書く

空間における直線と平面の平行につい
て理解している 66.7 66.9 67.0 -0.3 3.3 3.5 2.9 0.4

２（２） 100－20a＝b の式が表される場面を選ぶ
与えられた文字式の意味を，具体的な
事象の中で読み取ることができる 74.8 75.2 75.4 -0.6 0.2 0.4 0.3 -0.1 

２（４） 等式 x＋４y＝１ を y について解く
等式を目的に応じて変形することがで
きる 55.0 54.9 56.1 -1.1 9.5 9.2 8.8 0.7

２（３） (２x＋５y)－(６x－３y)を計算する 整式の加法と減法の計算ができる 77.2 77.8 78.5 -1.3 2.7 2.4 1.7 1.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

x y＋ ＝５
x y

６ ３
－ －＋ ＝１

９ ３
－ －×
５ ２
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市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

倉
敷
市

岡
山
県

全
国

全
国
と
の
差

６（２）
n角形の１つの頂点からひいた対角線によっ
て分けられる三角形の数を選ぶ

多角形の内角の和の求め方を理解して
いる 67.9 68.5 69.4 -1.5 0.8 0.9 0.9 -0.1 

１０（１）
比例 y＝４x について，x の値が３のとき
のy の値を求める

与えられた比例の式について，

xの値に対応するyの値を求めることが

できる
83.0 82.9 84.6 -1.6 8.8 8.5 7.3 1.5

３（１） 一元一次方程式 ４x＝７x＋15 を解く
簡単な一元一次方程式を解くことがで
きる 81.0 82.0 82.7 -1.7 8.4 7.3 6.4 2.0

１２
線香が燃えるときの時間と長さの関係を表
したグラフを基に，２cm燃えるときの時間
を選ぶ

具体的な事象における２つの数量の変
化や対応を，グラフから読み取ること
ができる

65.8 66.3 67.6 -1.8 0.9 1.1 1.1 -0.2 

６（１）
錯角の位置にある角について正しい記述を
選ぶ

錯角の意味を理解している 41.0 41.6 43.1 -2.1 0.5 0.6 0.6 -0.1 

４（２）
△ＡＢＣを，点Ａから点Ｐに移すように平
行移動した図形をかく

平行移動した図形をかくことができる 88.4 89.7 90.6 -2.2 3.2 2.9 2.5 0.7

３（３） x＋y＝２ の解の意味について選ぶ
二元一次方程式の解の意味を理解して
いる 57.0 57.3 59.6 -2.6 0.7 1.0 1.0 -0.3 

１（２）
aとbが負の数のときに四則計算の結果が負
の数になるものを選ぶ

２つの負の数の和は負の数になること
を理解している 66.6 67.5 69.3 -2.7 0.1 0.2 0.2 -0.1 

７（２）
与えられた方法で作図された四角形が，い
つでも平行四辺形になることの根拠となる
事柄を選ぶ

作図の手順を読み，根拠として用いら
れている平行四辺形になるための条件
を理解している

46.3 48.9 49.1 -2.8 0.8 0.9 0.9 -0.1 

５（３）
立方体の見取図を読み取り，２つの線分の
長さの関係について，正しい記述を選ぶ

見取図に表された立方体の面上の線分
の長さの関係を読み取ることができる 77.2 78.7 80.2 -3.0 0.4 0.6 0.6 -0.2 

４（３）
半径が５cm，中心角が120°の扇形の弧の長
さを求める

扇形の弧の長さを求めることができる 27.5 32.6 30.7 -3.2 21.2 18.8 19.7 1.5

１４（２）
６月１日から30日までの記録を表した度数
分布表から，ある階級の相対度数を求める

与えられた度数分布表について，ある
階級の相対度数を求めることができる 42.3 45.0 45.5 -3.2 15.9 14.8 15.0 0.9

１４（１） 反復横とびの記録の範囲を求める 範囲の意味を理解している 25.3 27.6 28.6 -3.3 9.8 9.7 9.6 0.2

１５（１）
さいころを投げるときに「同様に確からし
い」ことについての正しい記述を選ぶ

「同様に確からしい」ことの意味を理
解している 74.2 75.6 78.0 -3.8 1.4 1.7 1.8 -0.4 

９
長方形の縦の長さと面積の関係を，「…は
…の関数である」という形で表現する

関数の意味を理解している 16.1 17.4 20.6 -4.5 23.3 22.4 20.6 2.7

２（１）
５mの重さがaｇの針金の１mの重さを， a
を用いた式で表す

数量の関係を文字式で表すことができ
る 51.7 54.8 56.3 -4.6 8.9 7.8 8.1 0.8

１１（２）
変化の割合が２である一次関数の関係を表
した表を選ぶ

与えられた一次関数の表において，変
化の割合の意味を理解している 50.3 51.6 56.0 -5.7 1.6 1.8 1.7 -0.1 

５（４） 円柱の体積を求める 円柱の体積を求めることができる 41.7 47.6 51.8 -10.1 12.3 11.0 9.7 2.6

ベンチマークグラフ（対全国） 無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％)



［中学校　数学Ｂ：主として活用］【全国との差順】
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国
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１（３）
与えられた模様となるような万華鏡
を作りたいときに，その基となる正
三角形の模様を選ぶ

与えられた模様について，図形の移
動に着目して観察し，対称性を的確
に捉えることができる

53.2 52.5 52.8 0.4 0.2 0.4 0.3 -0.1 

５（１）
１週間の総運動時間が420分のとき，
含まれる階級の度数を求める

資料から必要な情報を適切に読み取
ることができる 79.5 79.8 79.3 0.2 7.2 6.6 5.9 1.3

２（１）
六角形を５個つくるのに必要なスト
ローの本数を求める

問題場面における考察の対象を明確
に捉えることができる 79.6 78.9 80.4 -0.8 1.8 1.9 1.3 0.5

１（１）
隣り合う４枚の正三角形の真ん中の
１枚をある模様としたときに，残り
の３枚にできる模様を選ぶ

事象を図形間の関係に着目して観察
し，対称性を的確に捉えることがで
きる

66.0 66.6 67.5 -1.5 0.1 0.2 0.2 -0.1 

３（１）

与えられた表やグラフから，５月31
日から４日経過したときに貯水量が
2820万m3であったことを表す点を求
める

与えられた表やグラフから，必要な
情報を適切に読み取ることができる 88.9 88.8 90.8 -1.9 4.9 4.7 3.5 1.4

４（３）

点Ｄと点ＥをＢＤ＝ＣＥの関係を
保ったまま動かしたとき，∠ＢＦＤ
の大きさについて，正しい記述を選
ぶ

証明した事柄を用いて，新たな性質
を見いだすことができる 42.6 44.1 44.5 -1.9 0.9 1.2 0.9 0.0

５（３）

「420分未満より420分以上の女子の
方が,合計点が高い傾向にある」と主
張できる理由を，グラフの特徴を基
に説明する

資料の傾向を的確に捉え，判断の理
由を数学的な表現を用いて説明する
ことができる

15.6 18.1 17.6 -2.0 34.8 33.3 31.2 3.6

４（１）
２つの角の大きさが等しいことを，
三角形の合同を利用して証明する

筋道を立てて考え，証明することが
できる 41.5 42.9 44.1 -2.6 25.2 24.1 20.3 4.9

２（２）
六角形を n 個並べて６本ずつ囲んだ
ときに，２回数えているストローを
n を用いた式で表す

与えられた説明の筋道を読み取り，
事象を数学的に表現することができ
る

41.2 43.0 44.1 -2.9 10.2 9.7 8.3 1.9

１（２）

四角形ＡＢＣＤの模様が１回の回転
移動によって四角形ＢＥＦＧの模様
に重なるとき，どのような回転移動
になるかを説明する

２つの図形の関係を回転移動に着目
して捉え，数学的な表現を用いて説
明することができる

11.1 13.4 14.0 -2.9 20.3 19.5 17.7 2.6

３（２）

与えられた表やグラフを用いて，貯
水量が
1500万m3になるまでに５月31日から
経過した日数を求める方法を説明す

事象を数学的に解釈し，問題解決の
方法を数学的に説明することができ
る

14.9 17.9 18.4 -3.5 41.2 36.8 33.4 7.8

５（２）

全校生徒の女子の中で，若菜さんの1
週間の総運動時間が長い方かどうか
を判断するための根拠となる値とし
て適切なものを選ぶ

与えられた情報から必要な情報を選
択し，事象に即して解釈することが
できる

46.4 46.5 50.3 -3.9 0.7 1.0 0.8 -0.1 

２（３）

六角形を n 個つくるのに必要なスト
ローの本数を，６＋５（n－１）とい
う式で求めることができる理由を説
明する

事象と式の対応を的確に捉え，事柄
が成り立つ理由を説明することがで
きる

10.5 13.7 14.5 -4.0 28.1 26.5 23.4 4.7

４（２）
∠ＢＡＤと∠ＣＢＥが20°のとき，
∠ＢＥＡの大きさを求める

付加された条件の下で，図形の性質
を用いることができる 55.6 58.1 60.0 -4.4 13.4 11.7 10.9 2.5

３（３）
与えられた式から，aの変域に対応す
るbの変域を求める

数学的な表現を事象に即して解釈
し，的確に処理することができる 34.7 38.7 43.2 -8.5 20.6 19.6 17.5 3.1

無解答率(％)

-10.0 ▼ +10.0

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

正答率(％) ベンチマークグラフ（対全国）



４ 児童生徒質問紙から

見える特徴



  

（１）質問ごとの分析 

【授業，学習に関する質問について】 

（６１）（６３）５年生(中学２年生)までに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）

が示されていたと思いますか。 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：88.4 全国：88.2 差：＋0.2 

＊Ｈ２８ 倉敷市：89.2 全国：87.6 差：＋1.6 

＊Ｈ２７ 倉敷市：90.0 全国：86.3 差：＋3.7 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：86.6 全国：82.0 差：＋4.6 

 ＊Ｈ２５は，該当設問なし。 

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：88.9 全国：87.8 差：＋1.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：85.5 全国：84.9 差：＋0.6 

＊Ｈ２７ 倉敷市：76.0 全国：79.7 差：－3.7 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：62.2 全国：71.5 差：－9.3 

 ＊Ｈ２５は，該当設問なし。 

○小学校については，毎年全国平均を上回っているが，児童が学習のねらいを把握できる「め

あて」を設定するとともに，「まとめ」とも対応させることで，習得すべき事柄を教師も児

童も明確にする必要がある。 

○中学校については，肯定的な回答の割合は増加しており，Ｈ２８・Ｈ２９は全国平均を超 

えている。今年度は初めて小学校の数値も超えており，授業改善が進んでいると言える。 
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（６２）（６４）５年生（中学２年生）までに受けた授業の最後に学習内容を振り返

る活動をよく行っていたと思いますか。 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：77.6 全国：76.2 差：＋1.4 

＊Ｈ２８ 倉敷市：80.2 全国：76.1 差：＋4.1 

＊Ｈ２７ 倉敷市：79.8 全国：75.3 差：＋4.5 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：77.2 全国：71.9 差：＋5.3 

＊Ｈ２５は，該当設問なし。  

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「当てはまる」，「どちらかといえば，当てはまる」を回答した生徒の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：68.5 全国：66.1 差：＋2.4 

＊Ｈ２８ 倉敷市：63.3 全国：63.1 差：＋0.2 

＊Ｈ２７ 倉敷市：53.6 全国：59.3 差：－5.7 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：43.9 全国：53.3 差：－9.4 

＊Ｈ２５は，該当設問なし。 

○小学校については，肯定的な割合は昨年度までは，増加傾向にあったが，今年度はやや低 

くなっている。「めあて」と対応した「まとめ」，それを受けた「ふりかえり」について， 

今後も研修等をとおして，意義や効果について周知したい。 

○中学校については，肯定的な割合の回答は増加傾向にあり，Ｈ２９は，昨年度を 5ポイン 

ト以上上回るとともに，全国平均を 2.4 ポイント上回っている。以前に比べてかなり周知 

が進んだものと考えられる。今後も周知徹底に向けて取り組みたい。 
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（１５）学校の授業以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間， 

勉強しますか。（学習塾や家庭教師含む） 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○平日に１時間以上学習する児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：72.9 全国：64.4 差：＋8.5 

＊Ｈ２８ 倉敷市：71.4 全国：62.5 差：＋8.9 

＊Ｈ２７ 倉敷市：67.9 全国：62.7 差：＋5.2 

  ＊Ｈ２６ 倉敷市：67.1 全国：62.0 差：＋5.1 

＊Ｈ２５ 倉敷市：65.5 全国：63.2 差：＋2.3 

  【中学校】 

○平日に１時間以上学習する生徒の割合 

 ＊Ｈ２９ 倉敷市：56.0 全国：69.6 差：－13.6 

＊Ｈ２８ 倉敷市：53.4 全国：67.9 差：－14.5 

＊Ｈ２７ 倉敷市：54.7 全国：69.0 差：－14.3 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：54.1 全国：67.9 差：－13.8 

 ＊Ｈ２５ 倉敷市：58.2 全国：68.6 差：－10.4 

○小学校については，全国平均と比べて学習時間は長く，経年的に増加している。 

○中学生について，全国平均や県平均と比べて学習時間が短くなっている。また，全国平

均との差はＨ２８に比べるとやや改善しているが，依然として差が見られる。また，２

時間以上３時間未満，３時間以上の割合が，岡山県，倉敷市ともに，全国平均と比べる

と少ない。 

 

 

 



  

（２９）（３１）家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか。 

 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「している」，「どちらかといえば，している」と回答した児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：65.6 全国：64.5 差：＋1.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：63.0  全国：64.7  差：＋0.8 

＊Ｈ２７ 倉敷市：62.4  全国：62.8  差：－0.4 

＊Ｈ２６ 倉敷市：60.5  全国：61.0  差：－0.5 

＊Ｈ２５ 倉敷市：58.6 全国：58.9 差：－0.3 

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「している」，「どちらかといえば，している」と回答した児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：46.7 全国：51.5 差：－4.8 

＊Ｈ２８ 倉敷市：44.4  全国：48.4  差：－4.0 

＊Ｈ２７  倉敷市：43.2  全国：48.8  差：－5.6 

＊Ｈ２６ 倉敷市：41.3  全国：46.4  差：－5.3 

＊Ｈ２５ 倉敷市：42.2 全国：44.5 差：－2.3 

○小学校については，この５年間で肯定的な回答が増加している。また，昨年度と今年度は

全国平均を超えている。 

○中学校についても，肯定的な解答は年々増えている。しかし，全国平均と比べると低い値

となっている。この項目は学力との相関が高いと言うことが県調査でも明らかになってい

る。自主学習の取り組みなどについて，研修等を通して周知したい。 
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【生活時間に関する質問について】 

(１３)普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム(コンピュ

ータゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも

含む）をしますか。 ※携帯電話やスマートフォンも含めた質問はＨ２６から 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○平日に２時間以上ゲームをする児童の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：31.0 全国：31.1 差：－0.1 

＊Ｈ２８ 倉敷市：30.2 全国：29.7 差：＋0.5 

＊Ｈ２７ 倉敷市：29.0 全国：30.2 差：－1.2 

 ＊Ｈ２６ 倉敷市：30.3 全国：30.3 差：±0.0 

 ＊Ｈ２５ 倉敷市：30.4 全国：28.2 差：＋2.2 

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○平日に２時間以上ゲームをする生徒の割合 

＊Ｈ２９ 倉敷市：43.1 全国：37.6 差：＋5.5 

＊Ｈ２８ 倉敷市：42.3 全国：34.9 差：＋7.4 

＊Ｈ２７ 倉敷市：43.3 全国：36.3 差：＋7.0 

  ＊Ｈ２６ 倉敷市：41.9 全国：35.4 差：＋6.5 

  ＊Ｈ２５ 倉敷市：31.2 全国：27.5 差：＋3.7 

○小学生については，平日に２時間以上ゲームをする児童の割合が，Ｈ２９は，全国平均と

の差は縮まったものの，数値自体は上昇している。 

○中学校についても，Ｈ２８と比べて増加傾向にある。また，全国との差も依然として高い。

継続してメディアコントロールの指導が必要である。 
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（１４）普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフ

ォンで通話やメール，インターネットをしますか。（携帯電話やスマートフォンを

使ってゲームをする時間は除く）※通話(通信)時間の質問はＨ２６から 

 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○携帯電話・スマートフォンの所持率は，小学校では６割，中学校では８割を超えている。

児童生徒にとって非常に身近なツールとなっており，通信時間も特に中学校において２時

間以上の生徒が３分の１を超えている。使用方法や使用時間について各学校で話し合い，

メディアコントロールの取組を今後も引き続き行うことが大切である。 

○小学校で，通話（通信）時間が２時間以上の割合（％） ○中学校で通話（通信）時間が２時間以上の割合（％）

倉敷市 全国 差 倉敷市 全国 差

H２９ 12.1 12.0 +0.1 H２９ 34.0 32.2 +1.8

H２８ 10.8 10.4 +0.4 H２８ 33.3 30.1 +3.2

H２７ 10.5 9.8 +0.7 H２７ 34.0 31.3 +2.7

○小６の携帯電話・スマートフォンの所持率（％） ○中３の携帯電話・スマートフォンの所持率（％）

倉敷市 全国 差 倉敷市 全国 差

H２９ 60.3 63.3 -3.0 H２９ 84.6 83.9 +0.7

H２８ 58.4 61.1 -2.7 H２８ 80.3 81.2 -0.9 

H２７ 55.5 58.0 -2.5 H２７ 78.5 78.6 -0.1 



番号 質　問　事　項 市 県 全国

（１） 朝食を毎日食べていますか 95.0 95.2 95.4

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 80.1 80.5 79.8

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.3 91.5 91.2

（４） ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 94.7 95.4 94.8

（５） 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 76.2 79.4 77.4

（６） 自分には，よいところがあると思いますか 77.7 78.8 77.9

（７） 友達の前で自分の考えや意見を発表することは得意ですか 53.4 54.9 52.2

（８） 友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができますか 94.2 95.0 94.3

（９） 友達と話し合うとき，友達の考えを受け止めて，自分の考えを持つことができていますか 83.7 86.1 85.5

（１０） 将来の夢や目標を持っていますか 85.5 85.6 85.9

（１１） 授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生かしていますか 82.6 83.8 82.8

（１２）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いた
りしますか（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間，テレビゲームをする時間は除く）※
２時間未満

45.6 45.0 44.2

（１３）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲーム，携
帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか※２時間未満 68.9 69.8 68.8

（１４）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンで通話や
メール，インターネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除く）
※２時間未満

87.7 88.2 87.9

（１５）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をします
か（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）※１時間以上 72.9 71.0 64.4

（１６）
土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾
で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）※１時間以上 60.2 57.2 57.3

（１７） 学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 48.0 46.1 45.8

（１８）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書をします
か（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）※３０分以上 35.3 36.8 36.5

（１９）
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借
りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか※週に１～
３回以上

12.2 15.9 15.6

（２４） 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか 79.6 78.3 78.1

（２５） 携帯電話やスマートフォンの使い方について，家の人と約束したことを守っていますか 85.1 86.1 86.5

（２６） テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていますか 59.1 60.6 58.3

（２７） 家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話すことがありますか 51.5 50.0 50.4

（２８） 家の人（兄弟姉妹を除く）は，授業参観や運動会などの学校の行事に来ますか 96.9 96.9 96.1

（２９） 家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 65.6 67.1 64.5

（３０） 家で，学校の宿題をしていますか 96.5 97.1 96.9

（３１） 家で，学校の授業の予習をしていますか 44.7 43.2 41.0

（３２） 家で，学校の授業の復習をしていますか 58.4 59.0 53.8

（３３） 学校に行くのは楽しいと思いますか 87.5 88.1 86.3

（３４） 学校で，友達に会うのは楽しいと思いますか 96.5 96.5 96.4

（３５） 学校で，好きな授業がありますか 93.7 93.8 93.0

（３６）
学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見や少数意見のよさを生かしたり，折り合いを
つけたりして話し合い，意見をまとめていますか 43.7 49.7 50.3

（３７） 学級みんなで協力して何かをやり遂げ，うれしかったことがありますか 88.4 88.9 87.8

（３８） 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 84.3 87.9 86.0

（３９）
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについて，分かるまで教えてく
れますか 83.4 86.1 85.1

（４０） 今住んでいる地域の行事に参加していますか 50.8 64.8 62.6

（４１） 地域や社会で起こっている問題や出来事に関心がありますか 61.1 63.3 63.9

（４２） 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 38.5 40.9 42.3

（４３） 地域社会などでボランティア活動に参加したことがありますか 30.7 37.3 35.4

（４４）
地域の大人（学校や塾・習い事の先生を除く）に勉強やスポーツを教えてもらったり，一緒に遊ん
だりすることがありますか 42.9 42.7 41.1

（４５） 新聞を読んでいますか※週に１～３回以上 21.9 23.1 21.0

（４６）
テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やスマートフォンを使っ
てインターネットのニュースを見る場合も含む） 84.2 83.4 84.6

（２）小学校　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）

-1.1 -0.2 

-1.5 +1.2

-0.4 +0.3

-0.2 +0.1

-0.7 -0.1 

県との差 全国との差

-0.2 -0.4 

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-3.2 -1.2 

-0.9 +0.1

-0.8 -0.1 

-2.4 -1.8 

-0.1 -0.4 

+1.9 +2.2

-1.2 -0.2 

+0.6 +1.4

-1.5 -1.2 

-3.7 -3.4 

-0.5 -0.2 

+1.9 +8.5

+3.0 +2.9

+1.5 +1.1

+0.0 +0.8

-1.5 +1.1

+1.3 +1.5

-1.0 -1.4 

-1.5 +0.8

-0.6 +1.2

+0.0 +0.1

-0.1 +0.7

-0.6 -0.4 

+1.5 +3.7

-0.6 +4.6

-2.7 -1.7 

-14.0 -11.8 

-2.2 -2.8 

-6.0 -6.6 

-0.5 +0.6

-3.6 -1.7 

-1.2 +0.9

+0.8 -0.4 

-2.4 -3.8 

-6.6 -4.7 

+0.2 +1.8

（20）～（23）は，肯定的，否定的といった分類ができないため掲載していない。



番号 質　問　事　項 市 県 全国

（４７） 外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたいと思いますか 66.3 66.2 70.4

（４８） 将来，外国へ留学したり，国際的な仕事に就いたりしてみたいと思いますか 28.7 28.5 33.6

（４９） 学校のきまりを守っていますか 92.2 93.4 92.6

（５０） 友達との約束を守っていますか 97.0 97.6 97.2

（５１） 人が困っているときは，進んで助けていますか 84.0 86.2 85.3

（５２） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 95.8 96.5 96.1

（５３） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 92.7 92.9 92.5

（５４）
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表する
などの学習活動に取り組んでいますか 59.5 66.5 69.8

（５５）
５年生までに受けた授業では，先生から示される課題や，学級やグループの中で，自分たちで立
てた課題に対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思いますか 73.2 76.8 77.9

（５６） ５年生までに受けた授業では，自分の考えを発表する機会が与えられていたと思いますか 84.3 85.3 84.7

（５７） ５年生までに受けた授業では，学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていたと思いますか 82.6 84.2 84.5

（５８）
５年生までに受けた授業では，学級やグループの中で自分たちで課題を立てて，その解決に向
けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表するなどの学習活動に取り組んでいたと思いま
すか

68.5 73.8 75.1

（５９）
５年生までに受けた授業で，学級の友達との間で話し合う活動では，話し合う内容を理解して，
相手の考えを最後まで聞き，自分の考えをしっかり伝えていたと思いますか 75.5 77.7 78.1

（６０）
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，
資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表していたと思いますか 59.6 64.8 64.9

（６１） ５年生までに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか 88.4 89.7 88.2

（６２） ５年生までに受けた授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか 77.6 79.7 76.2

（６３）
５年生までに受けた授業で扱うノートには，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いていたと
思いますか 92.8 93.5 88.7

（６４）
５年生までに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったりす
る活動に取り組んでいたと思いますか 75.0 77.9 78.5

（６５）
５年生までに受けた授業や課外活動で地域のことを調べたり，地域の人と関わったりする機会が
あったと思いますか 69.6 73.6 70.2

（６６） ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは難しいと思いますか 39.4 38.3 40.3

（６７）
学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明したり，文章に書いたりすることは難しいと思い
ますか 44.9 45.6 46.2

（６８）
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができてい
ると思いますか 64.6 68.0 68.2

（６９） 国語の勉強は好きですか 58.6 58.9 60.5

（７０） 国語の勉強は大切だと思いますか 89.8 90.9 91.2

（７１） 国語の授業の内容はよく分かりますか 78.5 81.3 82.2

（７２） 読書は好きですか 78.5 78.0 74.3

（７３） 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 86.9 88.0 87.9

（７４） 国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしていますか 64.5 68.2 68.0

（７５） 国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか 57.6 63.2 63.4

（７６） 国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いていますか 71.9 75.0 74.8

（７７）
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どのように解答しましたか
※書こうとした 97.2 97.4 97.3

（７８） 算数の勉強は好きですか 67.9 66.9 65.9

（７９） 算数の勉強は大切だと思いますか 92.5 92.6 92.0

（８０） 算数の授業の内容はよく分かりますか 79.4 80.8 80.6

（８１） 算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思いますか 76.2 76.9 75.7

（８２） 算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考えますか 81.6 82.6 81.1

（８３） 算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか 68.5 70.5 69.1

（８４） 算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 89.7 90.3 89.1

（８５） 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 80.9 81.4 81.4

（８６）算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていますか 80.6 82.4 82.6

（８７）算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか 85.1 86.8 86.0

（８８）
今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを書く問題がありました
が，どのように解答しましたか※書こうとした 72.4 73.1 69.9

（８９）調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ） 88.2 87.1 86.6

（９０）調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ） 65.2 63.9 66.1

（９１）調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ａ） 88.3 87.4 87.1

（９２）調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ｂ） 51.5 48.6 52.5 +2.9 -1.0 

+1.3 -0.9 

+0.9 +1.2

県との差 全国との差

-10.0 ▼ +10.0 -10.0 ▼ +10.0

-2.2 -1.3 

-0.7 -0.3 

-0.2 +0.2
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番号 質　問　事　項 市 県 全国

（１５）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をします
か（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）※１時間以上 72.9 71.0 64.4

（３２） 家で，学校の授業の復習をしていますか 58.4 59.0 53.8

（７２） 読書は好きですか 78.5 78.0 74.3

（６３）
５年生までに受けた授業で扱うノートには，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いていたと
思いますか 92.8 93.5 88.7

（３１） 家で，学校の授業の予習をしていますか 44.7 43.2 41.0

（１６）
土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾
で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）※１時間以上 60.2 57.2 57.3

（８８）
今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを書く問題がありました
が，どのように解答しましたか※書こうとした 72.4 73.1 69.9

（１７） 学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 48.0 46.1 45.8

（７８） 算数の勉強は好きですか 67.9 66.9 65.9

（４４）
地域の大人（学校や塾・習い事の先生を除く）に勉強やスポーツを教えてもらったり，一緒に遊ん
だりすることがありますか 42.9 42.7 41.1

（８９）調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ） 88.2 87.1 86.6

（２４） 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか 79.6 78.3 78.1

（６２） ５年生までに受けた授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか 77.6 79.7 76.2

（１２）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いた
りしますか（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間，テレビゲームをする時間は除く）※
２時間未満

45.6 45.0 44.2

（３３） 学校に行くのは楽しいと思いますか 87.5 88.1 86.3

（９１）調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ａ） 88.3 87.4 87.1

（７） 友達の前で自分の考えや意見を発表することは得意ですか 53.4 54.9 52.2

（２７） 家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話すことがありますか 51.5 50.0 50.4

（２９） 家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 65.6 67.1 64.5

（４５） 新聞を読んでいますか※週に１～３回以上 21.9 23.1 21.0

（２８） 家の人（兄弟姉妹を除く）は，授業参観や運動会などの学校の行事に来ますか 96.9 96.9 96.1

（２６） テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていますか 59.1 60.6 58.3

（３５） 学校で，好きな授業がありますか 93.7 93.8 93.0

（３７） 学級みんなで協力して何かをやり遂げ，うれしかったことがありますか 88.4 88.9 87.8

（８４） 算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 89.7 90.3 89.1

（８１） 算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思いますか 76.2 76.9 75.7

（７９） 算数の勉強は大切だと思いますか 92.5 92.6 92.0

（８２） 算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考えますか 81.6 82.6 81.1

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 80.1 80.5 79.8

（５３） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 92.7 92.9 92.5

（６１） ５年生までに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか 88.4 89.7 88.2

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.3 91.5 91.2

（１３）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲーム，携
帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか※２時間未満 68.9 69.8 68.8

（３４） 学校で，友達に会うのは楽しいと思いますか 96.5 96.5 96.4

（４） ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 94.7 95.4 94.8

（８） 友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができますか 94.2 95.0 94.3

（７７）
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どのように解答しましたか
※書こうとした 97.2 97.4 97.3

（６） 自分には，よいところがあると思いますか 77.7 78.8 77.9

（１４）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンで通話や
メール，インターネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除く）
※２時間未満

87.7 88.2 87.9

（５０） 友達との約束を守っていますか 97.0 97.6 97.2

（１１） 授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生かしていますか 82.6 83.8 82.8

（５２） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 95.8 96.5 96.1

（３）小学校　各質問事項の肯定的な回答の割合（全国との差順）

-0.6 +4.6

+0.5 +4.2

-0.7 +4.1
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（４６）
テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やスマートフォンを使っ
てインターネットのニュースを見る場合も含む） 84.2 83.4 84.6

（４９） 学校のきまりを守っていますか 92.2 93.4 92.6

（１） 朝食を毎日食べていますか 95.0 95.2 95.4

（１０） 将来の夢や目標を持っていますか 85.5 85.6 85.9

（３０） 家で，学校の宿題をしていますか 96.5 97.1 96.9

（５６） ５年生までに受けた授業では，自分の考えを発表する機会が与えられていたと思いますか 84.3 85.3 84.7

（８５） 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 80.9 81.4 81.4

（８３） 算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか 68.5 70.5 69.1

（６５）
５年生までに受けた授業や課外活動で地域のことを調べたり，地域の人と関わったりする機会が
あったと思いますか 69.6 73.6 70.2

（６６） ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは難しいと思いますか 39.4 38.3 40.3

（９０）調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ） 65.2 63.9 66.1

（８７）算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか 85.1 86.8 86.0

（７３） 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 86.9 88.0 87.9

（９２）調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ｂ） 51.5 48.6 52.5

（８０） 算数の授業の内容はよく分かりますか 79.4 80.8 80.6

（５） 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 76.2 79.4 77.4

（１８）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書をします
か（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）※３０分以上 35.3 36.8 36.5

（５１） 人が困っているときは，進んで助けていますか 84.0 86.2 85.3

（６７）
学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明したり，文章に書いたりすることは難しいと思い
ますか 44.9 45.6 46.2

（２５） 携帯電話やスマートフォンの使い方について，家の人と約束したことを守っていますか 85.1 86.1 86.5

（７０） 国語の勉強は大切だと思いますか 89.8 90.9 91.2

（３９）
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについて，分かるまで教えてく
れますか 83.4 86.1 85.1

（３８） 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 84.3 87.9 86.0

（９） 友達と話し合うとき，友達の考えを受け止めて，自分の考えを持つことができていますか 83.7 86.1 85.5

（５７） ５年生までに受けた授業では，学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていたと思いますか 82.6 84.2 84.5

（６９） 国語の勉強は好きですか 58.6 58.9 60.5

（８６）算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていますか 80.6 82.4 82.6

（５９）
５年生までに受けた授業で，学級の友達との間で話し合う活動では，話し合う内容を理解して，
相手の考えを最後まで聞き，自分の考えをしっかり伝えていたと思いますか 75.5 77.7 78.1

（４１） 地域や社会で起こっている問題や出来事に関心がありますか 61.1 63.3 63.9

（７６） 国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いていますか 71.9 75.0 74.8

（１９）
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借
りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか※週に１～
３回以上

12.2 15.9 15.6

（６４）
５年生までに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったりす
る活動に取り組んでいたと思いますか 75.0 77.9 78.5

（７４） 国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしていますか 64.5 68.2 68.0

（６８）
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができてい
ると思いますか 64.6 68.0 68.2

（７１） 国語の授業の内容はよく分かりますか 78.5 81.3 82.2

（４２） 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 38.5 40.9 42.3

（４７） 外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたいと思いますか 66.3 66.2 70.4

（４３） 地域社会などでボランティア活動に参加したことがありますか 30.7 37.3 35.4

（５５）
５年生までに受けた授業では，先生から示される課題や，学級やグループの中で，自分たちで立
てた課題に対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思いますか 73.2 76.8 77.9

（４８） 将来，外国へ留学したり，国際的な仕事に就いたりしてみたいと思いますか 28.7 28.5 33.6

（６０）
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，
資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表していたと思いますか 59.6 64.8 64.9

（７５） 国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか 57.6 63.2 63.4

（３６）
学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見や少数意見のよさを生かしたり，折り合いを
つけたりして話し合い，意見をまとめていますか 43.7 49.7 50.3

（５８）
５年生までに受けた授業では，学級やグループの中で自分たちで課題を立てて，その解決に向
けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表するなどの学習活動に取り組んでいたと思いま
すか

68.5 73.8 75.1

（５４）
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表する
などの学習活動に取り組んでいますか 59.5 66.5 69.8

（４０） 今住んでいる地域の行事に参加していますか 50.8 64.8 62.6
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番号 質　問　事　項 市 県 全国

(１) 朝食を毎日食べていますか 92.6 92.6 93.2

(２) 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 74.2 76.6 75.6

(３) 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.9 92.1 92.4

(４) ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 95.1 94.9 94.7

(５) 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 72.5 72.7 71.0

(６) 自分には，よいところがあると思いますか 71.7 72.7 70.7

(７) 友達の前で自分の考えや意見を発表することは得意ですか 54.9 54.1 50.5

(８) 友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができますか 95.2 94.6 94.6

(９) 友達と話し合うとき，友達の考えを受け止めて，自分の考えを持つことができますか 89.8 89.3 88.4

(１０) 将来の夢や目標を持っていますか 69.5 69.0 70.5

(１１) 授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生かしていますか 70.1 69.9 70.9

(１２)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしま
すか（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間，テレビゲームをする時間は除く）※２時
間未満

43.7 46.0 50.8

(１３)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式の
ゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか※２時間未満 56.7 60.2 62.3

(１４)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンで通話やメール，
インターネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除く）※２時間
未満

65.8 67.5 67.7

(１５)
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学
習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）１時間以上 56.0 59.2 69.6

(１６)
土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾
で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）１時間以上 54.3 60.2 69.4

(１７) 学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 99.8 99.8 99.9

(１８)
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書をしますか（教
科書や参考書，漫画や雑誌は除く）※３０分以上 28.1 30.0 29.2

(１９)
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借
りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか※週に１～
３回以上

9.4 12.1 8.1

(２０) 学校の部活動に参加していますか 84.7 86.7 87.6

(２６) 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか 75.9 75.5 74.3

(２７) 携帯電話やスマートフォンの使い方について，家の人と約束したことを守っていますか 67.8 68.1 70.5

(２８) テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていますか 32.9 34.3 34.0

(２９) 家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話すことがありますか 65.5 63.8 60.7

(３０) 家の人(兄弟姉妹を除く)は，授業参観や運動会などの学校の行事に来ますか 83.8 83.2 84.1

(３１) 家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 46.7 50.0 51.5

(３２) 家で，学校の宿題をしていますか 85.9 87.9 89.5

(３３) 家で，学校の授業の予習をしていますか 23.4 27.0 31.7

(３４) 家で，学校の授業の復習をしていますか 35.0 40.3 50.5

(３５) 学校に行くのは楽しいと思いますか 84.0 83.2 80.9

(３６) 学校で，友達に会うのは楽しいと思いますか 95.4 95.2 94.6

(３７) 学校で，好きな授業がありますか 81.4 80.8 79.2

(３８)
学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見や少数意見のよさを生かしたり，折り合い
をつけたりして話し合い，意見をまとめていますか 35.6 40.6 40.5

(３９) 学級みんなで協力して何かをやり遂げ，うれしかったことがありますか 84.2 84.6 86.0

(４０) 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 81.5 81.5 80.4

(４１)
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについて，分かるまで教えてく
れますか 74.8 75.1 75.5

(４２) 今住んでいる地域の行事に参加していますか 36.3 43.6 42.1

(４３) 地域や社会で起こっている問題や出来事に関心がありますか 57.8 59.4 59.2

(４４) 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 31.3 33.2 33.4

(４５) 地域社会などでボランティア活動に参加したことがありますか 56.7 58.6 49.7

(４６)
地域の大人（学校や塾・習い事の先生は除きます。）に勉強やスポーツを教えてもらったり，一
緒に遊んだりすることがありますか 25.8 25.3 23.6

(４７) 新聞を読んでいますか※週に１～３回以上 14.9 16.2 14.9

(４８)
テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やスマートフォンを使っ
てインターネットのニュースを見る場合も含む） 86.7 86.9 86.7

（４）中学校　各質問事項の肯定的な回答の割合（設問順）
（21）～（25）は，肯定的，否定的といった分類ができないため掲載していない。
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番号 質　問　事　項 市 県 全国

(４９) 外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたいと思いますか 60.2 61.5 64.3

(５０) 将来，外国へ留学したり，国際的な仕事に就いてみたりしたいと思いますか 26.7 29.0 32.9

(５１) 学校の規則を守っていますか 94.5 94.9 95.2

(５２) 友達との約束を守っていますか 97.5 97.6 97.4

(５３) 人が困っているときは，進んで助けていますか 84.0 83.6 84.4

(５４) いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 92.9 92.9 92.8

(５５) 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 92.0 91.9 91.9

(５６)
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表する
などの学習活動に取り組んでいますか 56.4 63.9 64.3

(５７)
１，２年生のときに受けた授業では，先生から示される課題や，学級やグループの中で，自分た
ちで立てた課題に対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思いますか 70.8 74.5 74.9

(５８) １，２年生のときに受けた授業では，自分の考えを発表する機会が与えられていたと思いますか 83.6 84.7 84.4

(５９) １，２年生のときに受けた授業では，生徒の間で話し合う活動をよく行っていたと思いますか 77.0 82.3 81.8

(６０)
１，２年生のときに受けた授業では，学級やグループの中で自分たちで課題を立てて，その解決
に向けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表するなどの学習活動に取り組んでいたと思
いますか

66.6 71.6 71.3

(６１)
１，２年生のときに受けた授業で，生徒の間で話し合う活動では，話し合う内容を理解して，相手
の考えを最後まで聞き，自分の考えをしっかり伝えていたと思いますか 69.4 72.3 73.5

(６２)
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わる
よう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表していたと思いますか 52.6 57.9 57.9

(６３) １，２年生のときに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか 88.9 91.6 87.8

(６４) １，２年生のときに受けた授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか 68.5 70.0 66.1

(６５)
１，２年生のときに受けた授業で扱うノートには，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いて
いたと思いますか 81.4 84.9 80.3

(６６)
１，２年生のときに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合っ
たりする活動に取り組んでいたと思いますか 72.8 76.9 76.0

(６７)
１，２年生のときに受けた授業や課外活動で地域のことを調べたり，地域の人と関わったりする
機会があったと思いますか 52.9 56.7 53.7

(６８) ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは難しいと思いますか 32.9 34.6 37.3

(６９)
学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明したり，文章に書いたりすることは難しいと思い
ますか 34.1 35.8 37.0

(７０)
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができていると思い
ますか 60.6 65.8 64.8

(７１) 国語の勉強は好きですか 60.7 60.2 60.5

(７２) 国語の勉強は大切だと思いますか 89.3 88.2 88.8

(７３) 国語の授業の内容はよく分かりますか 71.8 73.2 74.9

(７４) 読書は好きですか 70.1 71.8 69.9

(７５) 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 85.1 83.8 83.3

(７６) 国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしていますか 58.3 63.0 62.7

(７７) 国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか 48.8 53.8 55.6

(７８) 国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いていますか 62.3 65.0 65.9

(７９)
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，最後まで解答を書こうと努
力しましたか※書こうとした 72.2 72.7 72.3

(８０) 数学の勉強は好きですか 53.4 53.9 55.4

(８１) 数学の勉強は大切だと思いますか 81.1 80.9 81.1

(８２) 数学の授業の内容はよく分かりますか 65.2 66.4 69.4

(８３) 数学ができるようになりたいと思いますか 90.9 90.2 91.2

(８４) 数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考えますか 72.5 72.0 73.5

(８５) 数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか 43.7 44.3 45.3

(８６) 数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 73.3 73.8 72.4

(８７) 数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 70.3 68.9 71.2

(８８) 数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を理解するようにしていますか 69.5 70.2 72.1

(８９) 数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか 82.5 81.2 81.3

(９０)
今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説明する問題がありましたが，最後
まで解答を書こうと努力しましたか※書こうとした 54.1 56.0 55.4

(９１) 調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ） 92.9 93.9 94.0

(９２) 調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ） 82.0 85.7 86.3

(９３) 調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ａ） 90.3 90.7 89.5

(９４) 調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ｂ） 73.8 77.6 76.7
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番号 質　問　事　項 市 県 全国

(４５) 地域社会などでボランティア活動に参加したことがありますか 56.7 58.6 49.7

(２９) 家の人（兄弟姉妹を除く）と将来のことについて話すことがありますか 65.5 63.8 60.7

(７) 友達の前で自分の考えや意見を発表することは得意ですか 54.9 54.1 50.5

(３５) 学校に行くのは楽しいと思いますか 84.0 83.2 80.9

(６４) １，２年生のときに受けた授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか 68.5 70.0 66.1

(３７) 学校で，好きな授業がありますか 81.4 80.8 79.2

(４６)
地域の大人（学校や塾・習い事の先生は除きます。）に勉強やスポーツを教えてもらったり，一
緒に遊んだりすることがありますか 25.8 25.3 23.6

(７５) 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 85.1 83.8 83.3

(２６) 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか 75.9 75.5 74.3

(５) 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 72.5 72.7 71.0

(９) 友達と話し合うとき，友達の考えを受け止めて，自分の考えを持つことができますか 89.8 89.3 88.4

(１９)
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，
借りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか※週に
１～３回以上

9.4 12.1 8.1

(８９) 数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか 82.5 81.2 81.3

(４０) 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 81.5 81.5 80.4

(６３) １，２年生のときに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか 88.9 91.6 87.8

(６５)
１，２年生のときに受けた授業で扱うノートには，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書いて
いたと思いますか 81.4 84.9 80.3

(６) 自分には，よいところがあると思いますか 71.7 72.7 70.7

(８６) 数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 73.3 73.8 72.4

(３６) 学校で，友達に会うのは楽しいと思いますか 95.4 95.2 94.6

(９３) 調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ａ） 90.3 90.7 89.5

(８) 友達と話し合うとき，友達の話や意見を最後まで聞くことができますか 95.2 94.6 94.6

(７２) 国語の勉強は大切だと思いますか 89.3 88.2 88.8

(４) ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 95.1 94.9 94.7

(７１) 国語の勉強は好きですか 60.7 60.2 60.5

(７４) 読書は好きですか 70.1 71.8 69.9

(５４) いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 92.9 92.9 92.8

(５５) 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 92.0 91.9 91.9

(５２) 友達との約束を守っていますか 97.5 97.6 97.4

(４７) 新聞を読んでいますか※週に１～３回以上 14.9 16.2 14.9

(４８)
テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やスマートフォンを使っ
てインターネットのニュースを見る場合も含む） 86.7 86.9 86.7

(８１) 数学の勉強は大切だと思いますか 81.1 80.9 81.1

(１７) 学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか 99.8 99.8 99.9

(７９)
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，最後まで解答を書こうと
努力しましたか※書こうとした 72.2 72.7 72.3

(３０) 家の人(兄弟姉妹を除く)は，授業参観や運動会などの学校の行事に来ますか 83.8 83.2 84.1

(８３) 数学ができるようになりたいと思いますか 90.9 90.2 91.2

(５３) 人が困っているときは，進んで助けていますか 84.0 83.6 84.4

(３) 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか 91.9 92.1 92.4

(１) 朝食を毎日食べていますか 92.6 92.6 93.2

(４１)
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについて，分かるまで教えてく
れますか 74.8 75.1 75.5

(５１) 学校の規則を守っていますか 94.5 94.9 95.2

(６７)
１，２年生のときに受けた授業や課外活動で地域のことを調べたり，地域の人と関わったりする
機会があったと思いますか 52.9 56.7 53.7

(１１) 授業で学んだことを，ほかの学習や普段の生活に生かしていますか 70.1 69.9 70.9

(５８)
１，２年生のときに受けた授業では，自分の考えを発表する機会が与えられていたと思います
か 83.6 84.7 84.4

（５）中学校　各質問事項の肯定的な回答の割合（全国との差順）
（21）～（25）は，肯定的，否定的といった分類ができないため掲載していない。
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番号 質　問　事　項 市 県 全国

(８７) 数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 70.3 68.9 71.2

(１０) 将来の夢や目標を持っていますか 69.5 69.0 70.5

(８４) 数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考えますか 72.5 72.0 73.5

(９１) 調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ） 92.9 93.9 94.0

(１８)
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書をしますか
（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）※３０分以上 28.1 30.0 29.2

(２８) テレビを見る時間やゲームをする時間などのルールを家の人と決めていますか 32.9 34.3 34.0

(９０)
今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説明する問題がありましたが，最後
まで解答を書こうと努力しましたか※書こうとした 54.1 56.0 55.4

(２) 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 74.2 76.6 75.6

(４３) 地域や社会で起こっている問題や出来事に関心がありますか 57.8 59.4 59.2

(８５) 数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか 43.7 44.3 45.3

(３９) 学級みんなで協力して何かをやり遂げ，うれしかったことがありますか 84.2 84.6 86.0

(１４)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンで通話やメール，
インターネットをしますか（携帯電話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除く）※２時
間未満

65.8 67.5 67.7

(８０) 数学の勉強は好きですか 53.4 53.9 55.4

(４４) 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 31.3 33.2 33.4

(８８) 数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を理解するようにしていますか 69.5 70.2 72.1

(２７) 携帯電話やスマートフォンの使い方について，家の人と約束したことを守っていますか 67.8 68.1 70.5

(２０) 学校の部活動に参加していますか 84.7 86.7 87.6

(６９)
学校の授業などで，自分の考えを他の人に説明したり，文章に書いたりすることは難しいと思
いますか 34.1 35.8 37.0

(９４) 調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ｂ） 73.8 77.6 76.7

(７３) 国語の授業の内容はよく分かりますか 71.8 73.2 74.9

(６６)
１，２年生のときに受けた道徳の時間では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合っ
たりする活動に取り組んでいたと思いますか 72.8 76.9 76.0

(３２) 家で，学校の宿題をしていますか 85.9 87.9 89.5

(７８) 国語の授業で自分の考えを書くとき，考えの理由が分かるように気を付けて書いていますか 62.3 65.0 65.9

(４９) 外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたいと思いますか 60.2 61.5 64.3

(６１)
１，２年生のときに受けた授業で，生徒の間で話し合う活動では，話し合う内容を理解して，相
手の考えを最後まで聞き，自分の考えをしっかり伝えていたと思いますか 69.4 72.3 73.5

(５７)
１，２年生のときに受けた授業では，先生から示される課題や，学級やグループの中で，自分
たちで立てた課題に対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思いますか 70.8 74.5 74.9

(７０)
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができていると思
いますか 60.6 65.8 64.8

(８２) 数学の授業の内容はよく分かりますか 65.2 66.4 69.4

(９２) 調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ） 82.0 85.7 86.3

(６８) ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは難しいと思いますか 32.9 34.6 37.3

(７６) 国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしていますか 58.3 63.0 62.7

(６０)
１，２年生のときに受けた授業では，学級やグループの中で自分たちで課題を立てて，その解
決に向けて情報を集め，話し合いながら整理して，発表するなどの学習活動に取り組んでいた
と思いますか

66.6 71.6 71.3

(３１) 家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか 46.7 50.0 51.5

(５９) １，２年生のときに受けた授業では，生徒の間で話し合う活動をよく行っていたと思いますか 77.0 82.3 81.8

(３８)
学級会などの話合いの活動で，自分とは異なる意見や少数意見のよさを生かしたり，折り合い
をつけたりして話し合い，意見をまとめていますか 35.6 40.6 40.5

(６２)
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わる
よう，資料や文章，話の組み立てなどを工夫して発表していたと思いますか 52.6 57.9 57.9

(１３)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式
のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか※２時間未満 56.7 60.2 62.3

(４２) 今住んでいる地域の行事に参加していますか 36.3 43.6 42.1

(５０) 将来，外国へ留学したり，国際的な仕事に就いてみたりしたいと思いますか 26.7 29.0 32.9

(７７) 国語の授業で意見などを発表するとき，うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか 48.8 53.8 55.6

(１２)
普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりし
ますか（勉強のためのテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間，テレビゲームをする時間は除く）※２
時間未満

43.7 46.0 50.8

(５６)
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表する
などの学習活動に取り組んでいますか 56.4 63.9 64.3

(３３) 家で，学校の授業の予習をしていますか 23.4 27.0 31.7

(１５)
学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか
（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）１時間以上 56.0 59.2 69.6

(１６)
土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習
塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）１時間以上 54.3 60.2 69.4

(３４) 家で，学校の授業の復習をしていますか 35 40.3 50.5
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（１）学力調査の結果から【○成果 ●課題】 

 

◆小学校国語について 

○国語Ｂでは，調査開始後初めて全国平均を上回った。 

○本市において毎年課題となっていた，条件に従って自分の考えを書く設問は，

国語Ｂの４問すべてで全国平均を上回っており，改善が見られる。 

●「対象」という漢字を書く設問では，全国平均を 9.4 ポイント下回っている。

岡山県調査と同様に，漢字を書く設問に課題が見られる。今回，漢字を書く設

問は，「希望」（市正答率 83.1 ポイント），「対象」（市正答率 32.6 ポイント），

「置」（市正答率 73.8 ポイント）の３問であった。このうち，学習配当学年は，

「希」が小学４年生，「望」が小学４年生，「置」が小学４年生，「対」が小学

３年生，「象」が小学４年生となっている。このように，学習配当学年はほと

んど同じ学年にも関わらず，正答率が大きく異なる原因としては，生活でなじ

みがある字であるかどうかということや，同音異義語があるかどうかというこ

と等と関係があると考えられる。語彙を増やし，多くの熟語を練習することで

様々な漢字を書けるようにしていく必要がある。 

●一定の量の文章を読んで問いに答える設問では，多くの設問で全国平均を下回

っている。長い文章を短時間で読み取る力を養う必要がある。 

 

◆小学校算数について 

○「春休みの課題」で取り上げた設問の類題である算数Ａの「6＋0.5×2」（全国：

＋16.3），「5÷9の商を分数で表す」（全国：＋17.3）設問では，正答率が高く，

定期的な復習が学習の定着につながっていると考えられる。 

○算数Ｂの仮の平均の考えを活用して，言葉や式を使って測定値の平均を求める

設問では，全国平均よりも 3.8 ポイント上回っている。日頃から児童が自分の

考えをノートに書く活動を取り入れた授業を行っている成果だと考えられる。 

●算数Ｂは，Ｈ２８に引き続き全国平均より 0.5 ポイント低い数値となっている。 

●三角形の面積や角度等に関する「図形」，二次元表に整理するような「数量関

係」の領域に依然として課題が見られる。 

 

◆中学校国語について 

○Ａ問題・Ｂ問題とも，Ｈ２８と比べて全国平均との差が 1.6 ポイント以上縮ま

っている。全体的な底上げが図られていると考えられる。 

○「春休みの課題」でも取り上げた，国語Ａのことわざ「急がば回れ」は，正答

率が高くなっている（全国：＋8.1）。また，Ａ問題では，漢字を書く設問につ

いて，全国平均との差が開く傾向にあったが（Ｈ２８：-6.6～-4.0 Ｈ２７：

-3.3～-1.1），Ｈ２９は小学校５，６年生の「春休みの課題」で取り扱った漢

字が出題され，正答率が高かった。小学校時代の取組が定期的な復習になって

いると考えられる（「規模」：＋3.6，「営む」：-2.4，「延期」：-1.2）。小中学校

の長いスパンの中で，適時に定期的な復習ができるサイクルの構築が必要だと

考える。 

●楷書と比較したときの行書の説明として適切なものを選ぶ設問では，全国平均

と比べて-6.2 ポイントとなっており，字体の特徴についての理解に課題が見ら

れる。 

●Ｂ問題では，文章から必要な情報を読み取り，根拠を明確にして自分の考えを

書く設問（１三，３三）では，Ｈ２８より全国平均との差は縮まっている（１

三 Ｈ２８：-4.8→Ｈ２９：-4.5，３三 Ｈ２８：-7.3→Ｈ２９：-4.5）もの

の，正答率も無解答率も全国平均との差が依然として大きく，課題が見られる。 



◆中学校数学について 

○Ａ問題では，全国平均を 5ポイント以上下回る設問数が，Ｈ２８は１１問あっ

たが，Ｈ２９は２問となっている。どの領域においてもＨ２８より基本的な内

容を理解している生徒が増えている。 

○Ａ問題では，全国平均を上回る設問が１２問あり，Ｈ２８の４問，Ｈ２７の２

問に比べて大幅に増加している。また，Ｈ２８に関数の領域では，８問中７問

が全国平均を下回り課題とされていたが，Ｈ２９は８問中４問が全国平均を上

回っており，改善が見られる。 

●Ａ問題では，Ｈ２８に引き続いて図形領域に課題がある。図形は，１２問中９

問が全国平均を下回っている。各校において苦手とする領域としてとらえ，適

切な時期に適切な復習に継続して取り組む必要がある。 

●Ｂ問題において，Ｈ２８は１５問すべてで全国平均を上回る設問はなかったが，

Ｈ２９は１５問中２問で全国平均を上回った。しかし，残りの１３問が全国平

均より低い状態となっており，特に関数の領域で変域を求める設問においては，

-8.5 ポイント全国平均を下回っている。 

 

（２）児童生徒質問紙の結果から【○成果 ●課題】 

 

◆自己意識と生活の様子について 

 ○「友達との約束を守っていますか」「学校で友達に会うのは楽しいと思います

か」「いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか」の３問

については，小学校６年生では 95％以上が，中学校３年生でも 92％以上がい

ずれも肯定的な回答をしている。規範意識が高く，友達との関係を大切に考え

ていることがうかがえる。 

 ○「自分にはよいところがあると思いますか」という自尊感情に関する項目につ

いては，肯定的な回答をした児童生徒の割合が高い。肯定的な回答が年々少し

ずつではあるが増えている。（【小学校】Ｈ２７：76.4，Ｈ２８：76.6,Ｈ２９：

77.7【中学校】Ｈ２７：68.7，Ｈ２８：71.0,Ｈ２９：71.7） 

 ●学校のきまりを守っていますかという項目は，小中学校ともに 90 ポイントを

超えているが，全国平均より低い数値となっている。 

 

◆家庭での学習・生活について 

○「家庭で家の人と学校の出来事について話しますか。」という項目では，小中 

学校ともに全国平均を上回っており，家族と学校のことについてよく話題にし 

ていることがうかがえる。 

○●小学６年生では，平日に１時間以上の家庭学習をしている児童の割合は，全

国平均と比較して高くなっている（＋8.9）。しかし，中学校では，平日に１時

間以上の家庭学習をしている生徒の割合は，全国平均と比較して低くなってい

る（-14.5）。 

●中学校において，テレビゲームを２時間以上する割合が全国平均に比べて 7

ポイント以上高くなっており，改善すべき家庭での生活実態が読み取れる。 

   ●「今住んでいる地域の行事に参加しているか。」という項目では，小中学校と

もに全国平均よりも 5ポイント以上低い数値となっている。 

 

◆学校での学習について 

 ○小中学校ともに，授業中の「めあて」「まとめ」「ふりかえり」の設定について

は，肯定的な回答の割合が全国平均を上回っている。中学校では，Ｈ２８より

も高くなっている。 



 ●「『総合的な学習の時間』では自分で課題をたてて情報を集め整理して，調べ

たことを発表するなどの学習活動に取り組んでいますか。」という項目では，

小学校では 10 ポイント以上，中学校では 7 ポイント以上全国平均を下回って

いる。 

  ●自分で計画を立てて勉強をする割合が，中学校では全国平均と比べて 5ポイン

ト近く低くなっている。小学校で定着しつつある自主学習の習慣を中学校でも

定着させたい。 

 

（３）考察 

   

◇小学校の国語Ｂ，算数Ａでは，全国平均を上回った。２教科で全国平均を超え

たことは，今回が初めてである。国語Ｂでは，Ｈ２８まで大きく全国平均を下

回っていた条件に合わせて書く設問において，どの設問でも全国平均を上回っ

ており，改善が図られている。「数と計算」の領域では,全国平均を上回る設問

が多かった。しかし，Ｈ２９の岡山県学力・学習状況調査と同様，漢字を書く

設問に課題が見られる。今後，Ｈ２９より始めた「基礎・基本定着モデル事業」

の成果を検証していきながら，効果的な漢字の指導方法について，改善を図っ

ていきたい。    

 

◇中学校においては，多くの設問で全国平均を下回っている。特に，数学では，

「図形」や「関数」の領域において，全国平均との差が大きい。岡山県学力・

学習状況調査でも，円周の長さが求められないという実態が見られたが，全国

学力・学習状況調査では，数学Ａの円柱の体積を求める設問（全国：-10.1）

や，円周の長さをもとに 120 度の弧の長さを求める設問（全国：-3.2）で課題

が見られる。例えば，面積であれば，平面に図形を敷きつめて，それを縦に積

み重ねれば体積になるという概念をきちんと身に付けさせることが大切であ

る。その上で，公式の理解を確実にしていく必要がある。また，公式をもとに

答えを求める演習を繰り返し行うことも必要である。今後，授業や家庭学習に

おいて補っていく必要がある。 

 

◇「春休みの課題」の類題については平均正答率が高くなっており，適切な時期

に繰り返し復習をすることが確実な学習内容の定着につながっていると考え

られる。特に，Ｈ２９の中学３年生は，「春休みの課題」に初めて小学５年生

から中学２年生まで４年間取り組んだ学年であり，そのことにより，定期的な

復習を継続的に行うことができている。漢字を書く設問においても，小学５・

６年生時に「春休みの課題」に取り組んだ設問に関しては，Ｈ２８までの漢字

を書く設問に比べて正答率が高い。小学校の国語Ｂ，算数Ａ，では，これまで

の中で，全国平均と比べて最も良好な成績であった。また，中学校においても

すべての教科において過去４年間の中で全国平均と比べて最も差が縮まって

いる。今後，春休み以外にも定期的な復習が行えるサイクルを構築していくこ

とが有効であると考えられる。 

 

◇「学校に行くのは楽しいと思いますか。」という項目は，小・中学校ともに，

全国平均を上回っている。子どもたちにとって，学校が安心して過ごせる場所

となっている。また，「友達との約束を守っていますか。」「学校のきまりを守

っていますか」「いじめは，どんな理由があってもいけない。」という項目も，

９割を超える児童生徒が，肯定的な回答をしており，規範意識も高いことがう

かがえる。 

 



◇小学校では，家庭学習の時間が全国平均より多かったが，中学校になると全国

平均よりも少なくなる傾向にある。小学校では，自主学習への取組が定着し始

めているので，この習慣を中学校でも継続していくことが求められる。そのた

めには，小中連携をより進めるとともに，中学校進学の最初の段階で，この自

主学習の取組を継続する手立てを講じる必要がある。自主学習を中学校でも続

けていく意義をしっかりと説明した上で，特に進学後しばらくはこの習慣が定

着するように，教職員一丸となって指導を徹底していく必要がある。 

 

◇Ｈ２９からは，岡山県学力・学習状況調査と全国学力・学習状況調査を組み合

わせることで，小学３年生から中学３年生までの経年変化を見ていくことがで

きるようになった。しかし，国語においては，漢字を書く設問，算数・数学に

おいては，「図形」や「数量関係」，「関数」の領域において課題が見られる。

課題克服のために，系統的な指導が効果的に実施できるよう指導・支援してい

く必要がある。また，早期につまずきを解消することができるように，学習支

援システム，岡山県の学力・学習状況調査のフォローアッププリント，到達度

確認テスト等の，より積極的な活用を図っていく必要があると考えられる。 

 



〈参考資料〉

平成２９年度学年

調査名

教科等 国語A 国語B 算数A 算数B 全体 国語 算数 全体

倉敷市 74.1 58.2 79.4 45.4 64.3 67.4 64.3 65.9

岡山県 74.8 58.2 79.2 45.9 64.5

全国 74.8 57.5 78.6 45.9 64.2 71.4 68.3 69.9

県との差 -0.7 0.0 0.2 -0.5 -0.3

全国との差 -0.7 0.7 0.8 -0.5 0.1 -3.9 -4.0 -4.0

平成２９年度学年

調査名

教科等 国語A 国語B 数学A 数学B 全体 国語 数学 全体 国語 数学 全体 国語A 国語B 算数A 算数B 全体

倉敷市 77.1 70.2 63.4 45.4 64.0 72.0 61.7 66.9 62.8 61.8 62.3 71.7 54.9 77.8 55.6 65.0

岡山県 77.3 70.7 64.0 46.9 64.7 62.7 63.4 63.1 71.4 54.5 77.8 56.6 65.1

全国 77.4 72.2 64.6 48.1 65.6 72.3 60.5 66.4 72.9 55.5 78.1 58.2 66.2

県との差 -0.2 -0.5 -0.6 -1.5 -1.4 0.1 -1.6 -0.8 0.3 0.4 0.0 -1.0 -0.1

全国との差 -0.3 -2.0 -1.2 -2.7 -1.6 -0.3 1.2 0.5 -1.2 -0.6 -0.3 -2.6 -1.2

　　※教科は，国語，算数・数学について掲載。
　　※Ｈ２７年度（県）【中１】の数値は，倉敷市立中学校に進学した生徒のみの数値（県立中学校等に進学した生徒の数値は含めない。）

Ｈ２９年度(全国）【中３】 Ｈ２８年度（倉敷市）【中２】 平成２６年度（全国）【小６】

中学３年生

小学６年生

Ｈ２7年度（県）【中１】

H２９年度（全国）【小６】 Ｈ２８年度（倉敷市）【小５】

平成２９年度全国学力・学習状況調査の調査対象である
小学校６年生及び中学校３年生で過去に実施した学力調査の結果との比較



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

倉敷市教育委員会指導課 作成 


